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Coraz częściej pasażerowie 
komunikacji miejskiej skarżą 
się na problem braku porozu-
mienia z kierowcami, którzy 
nie znają ani języka polskiego, 
ani nawet języka angielskiego. 
Problemy przy zakupie biletów, 
z pytaniami o trasę, czy kłopo-
ty w sytuacjach awaryjnych. 
Z takim problemem mierzy 
się m.in. Jaworzno, choć jak za-
pewnia PKM Jaworzno, starają 
się utrzymywać wysokie stan-
dardy. Przez ostatni rok aż 38 
kierowców zatrudnionych przez 
zewnętrzne firmy nie zostało 
dopuszczonych do pracy wła-
śnie z powodu niespełnienia 
rygorystycznych wymagań.

W wielu miastach w Polsce co-
raz częściej za kierownicą miejskich 
autobusów można spotkać obco-
krajowców. To zjawisko nasiliło się 
po pandemii, kiedy w transporcie 
publicznym zaczęło brakować kie-
rowców. Przewoźnicy zaczęli więc 
zatrudniać osoby z zagranicy, Naj-
częściej spotyka się osoby z kra-
jów azjatyckich, które zatrudniane 
są przez zewnętrzne firmy.

W Jaworznie również zatrud-
niani są kierowcy z zagranicy. Jed-

nak jak wskazują mieszkańcy, nie 
zawsze komunikacja z nimi prze-
biega bez problemów. Pasażero-
wie skarżą się, że nie potrafią po-
rozumieć się z prowadzącymi au-
tobusy, co prowadzi do nieporo-
zumień, stresu i obniża komfort 
podróży.

W tej sprawie interwencję pod-
jął przewodniczący Rady Miejskiej 
w Jaworznie, Michał Kirker, któ-
ry wystosował interpelację. Radny 
prosi, aby miasto rozwiązało pro-
blem i podjęło działania, by zmniej-
szyć bariery komunikacyjne.

– W imieniu mieszkańców Ja-
worzna podróżujących komuni-
kacją miejską realizowaną przez 

PKM Jaworzno zwracam się z proś-
bą o podjęcie działań mających 
na celu zwiększenie możliwości ko-
munikacyjnych kierowców obsłu-
gujących linie autobusowe, którzy 
pochodzą zza granicy. Wielu pa-
sażerów uskarża się, że wielu kie-
rowców będących obcokrajowca-
mi nie posługuje się ani językiem 
polskim, ani angielskim. Te barie-
ry językowe powodują wiele niepo-
trzebnych nieporozumień i kłopo-
tów, co wpływa na komfort podró-
ży oraz postrzeganie spółki – pisze 
Michał Kirker w interpelacji.

Na interpelację odpowiedział 
prezes PKM Jaworzno, Zbigniew 
Nosal. Podkreślił, że problem nie 

występuje tylko w Jaworznie, lecz 
dotyczy całej branży transportowej 
w Polsce i w Europie.

– Problem braku kierowców 
z uprawnieniami do prowadze-
nia autobusów to obecnie jedno 
z największych wyzwań dla całe-
go sektora transportu publicznego 
w Polsce i Europie. (…) Miejskie 
Przedsiębiorstwo Komunikacyjne 
z Poznania poszukuje pracowni-
ków nawet w Ameryce Południo-
wej. W sąsiedniej Metropolii GZM 
setki pojazdów codziennie prowa-
dzą obcokrajowcy, a nasza Spółka 
operuje w tej samej rzeczywistości 
rynkowej.

Bariera językowa w autobusach
Pasażerowie nie mogą dogadać się z kierowcami

Edukacja 
zdrowotna 
– statystyki 
w Jaworznie

Nowy przedmiot, edukacja 
zdrowotna, miał pomóc 

uczniom zadbać o dobre samo-
poczucie i zdrowy styl życia, 
jednak nie wszędzie spotkał się 
z entuzjazmem. W wielu szko-
łach rodzice decydują się wypisy-
wać dzieci z zajęć. W Jaworznie 
widać wyraźną różnicę między 
podstawówkami a szkołami po-
nadpodstawowymi. W szkołach 
podstawowych frekwencja sięga 
nawet 80-90%, a w szkołach śred-
nich udział uczniów jest znikomy.

Od roku szkolnego 2025/2026 
w polskich szkołach wprowadzo-
no nowy przedmiot – edukację 
zdrowotną. Zajęcia te mają na celu 
kształtowanie u uczniów postaw 
sprzyjających zdrowiu fizycznemu 
i psychicznemu, ucząc m.in. o zdro-
wym stylu życia, odżywianiu, rela-
cjach czy radzeniu sobie ze stresem. 

Frezarka wciągnęła rękę

Podczas wykonywania 
pracy frezarka wcią-
gnęła mu rękę. 62-latek 

uległ koszmarnemu wypad-
kowi podczas wykonywania 

robót na terenie jednego z za-
kładów pracy przy ulicy Kato-
wickiej. Ze względu na moż-
liwe zagrożenie zdrowia lub 
życia dyspozytor przyjmujący 

zgłoszenie zdecydował o we-
zwaniu na miejsce śmigłowca 
Lotniczego Pogotowia Ratun-
kowego.

Nowoszczakowska 
z nową nazwą
Ulica Nowoszczakowska, 

która powstaje obecnie 
w Jaworznie, nie będzie 

się tak nazywać. Projekt uchwały 
rady miejskiej zakłada nadanie 
jej nazwy upamiętniającej pio-
niera polskiego przemysłu, któ-
rego działalność była związana 
z Jaworznem.

Nowo budowana ulica, któ-
ra biegnie od ul. Grunwaldzkiej 
na wysokości Parku Lotników 

w kierunku ronda w Niedzieli-
skach, ma nosić imię Piotra Anto-
niego Steinkellera.

To człowiek, który na począt-
ku XIX wieku dostrzegł potencjał 
przemysłowy terenów dzisiejsze-
go Jaworzna.
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Projekt jest współfinansowany 
ze środków Województwa Śląskiego

Konferencja zorganizowana 
przez Jaworznicką Izbę Go-
spodarczą, miasto Jaworzno 
i Akademię WSB była wyda-
rzeniem, które wpisało się 
w cykl działań realizowanych 
przez Izbę na rzecz rozwoju 
lokalnych przedsiębiorców 
oraz młodzieży. 

Jaworznicka Izba Gospodarcza 
od lat wspierała rozwój lokalnego 
biznesu, inwestowała w eduka-
cję młodych ludzi i tworzyła prze-
strzeń do współpracy międzypoko-
leniowej. – Jaworznicka Izba Go-
spodarcza nie tylko wspiera przed-
siębiorców, ale także młodych lu-
dzi, którzy dopiero wchodzą na ry-
nek pracy. Chcieliśmy pokazać, 
że w Jaworznie można budować 
karierę i rozwijać firmy o zasięgu 
regionalnym, krajowym, a nawet 
globalnym – podkreślał podczas 
spotkania  Mateusz Łętowski, 
prezes JIG. Partnerem wydarzenia 
była Akademia WSB w Jaworznie, 
od lat aktywnie współpracująca 
z lokalnym biznesem i instytucja-
mi rynku pracy. Podczas konferen-
cji przedstawiciele uczelni zwra-
cali uwagę, że jej największym 
atutem jest praktyczny charakter 
kształcenia – zajęcia prowadzą 
osoby, które na co dzień zarzą-
dzają firmami i instytucjami. Jak 
podkreślano, misją Akademii było 
przygotowanie studentów do wej-

Urodził się w 1799 roku w Kra-
kowie. Był przedsiębiorcą oraz 
bankierem, który w 1822 roku za-
inwestował w okolice Jaworzna. 
Nabył nadania górnicze, założył 
kopalnię węgla kamiennego oraz 
cynkownię, którą nazwał „Józefi-
na” na cześć swojej matki.

Jego działalność działa począ-
tek dzielnicy Niedzieliska, gdzie 
stworzone zostało osiedle pracow-
nicze. Z jego inicjatywy powstał 
także szpital górniczy oraz pierw-
sza w regionie straż przemysłowa, 
która została wyposażona w sprzęt 
zakupiony na jego koszt.

Po kilku latach sprzedał ja-
worznickie przedsiębiorstwo 

i przeniósł działalność do War-
szawy. Jego działalność zapo-
czątkowały rozwój przemysłu 
cynkowego i górniczego w tej 
części kraju.

Do 24 października potrwają 
konsultacje społeczne dotyczące 
tej propozycji. Mieszkańcy Jaworz-
na mogą wyrazić swoją opinię po-
przez specjalny formularz dostęp-
ny na stronie miasta.

Równocześnie trwają konsul-
tacje dotyczące projektów uchwał 
rady miejskiej w sprawie nadania 
nazw innych dróg w mieście. Mają 
powstać ulice tj. Dzika, Amalii Fidyk 
oraz gen. Leopolda Okulickiego.

(iw)

Każde pokolenie ma własny czas 
Relacja z konferencji dla lokalnych przedsiębiorców i młodzieży o karierze zawodowej i przyszłości regionu

ścia na rynek pracy jako pracow-
ników kompletnych i świadomych 
swoich możliwości. W spotkaniu 
wziął udział Łukasz Kolarczyk, 
wiceprezydent Jaworzna, który 
mówił o rozwoju oferty eduka-
cyjnej w mieście i o tym, że dzię-
ki współpracy z przedsiębiorcami 
Jaworzno może tworzyć atrakcyjne 
warunki dla studentów i młodych 
specjalistów. Z kolei Łukasz Mo-

skal z Powiatowego Urzędu Pra-
cy w Jaworznie przedstawił instru-
menty wspierające młodych ludzi 
w znalezieniu zatrudnienia, a tak-
że zaprezentował działalność La-
boratorium Biznesu, które – jak 
zaznaczył – stanowi doskonałe 
miejsce do rozpoczęcia własnej 
działalności gospodarczej. Pod-
czas konferencji Paweł Bańkow-
ski, radny Sejmiku Województwa 

Śląskiego, wręczył Stanisławowi 
Bigajowi, członkowi JIG, srebr-
ną odznakę „Zasłużony dla Woje-
wództwa Śląskiego”. Bigaj od lat 
angażował się w rozwój przed-
siębiorczości, zwłaszcza w ob-
szarze rzemiosła, a także poma-
gał uczniom stawiającym pierw-
sze kroki w zawodzie. – Jestem 
szczęśliwy i zmotywowany do dal-
szej pracy społecznej, choć nie by-
łoby to możliwe bez wsparcia ro-
dziny – mówił wzruszony laureat. 
W programie konferencji znalazł 
się również wykład Małgorzaty 
Świerkosz-Hołysz pt. „Pokolenio-
wa synergia: wykorzystaj poten-
cjał różnic”. Prelegentka zwróciła 
uwagę na znaczenie wzajemnego 
zrozumienia między pokolenia-
mi oraz przedstawiła praktyczne 
wskazówki zarówno dla młodych, 
jak i starszych pracowników. Po-
kazała, że technologia i zmienia-
jąca się rzeczywistość zawodowa 
wpływają na wszystkich – nieza-
leżnie od wieku – a sukces zale-
ży dziś bardziej od umiejętności 
adaptacji niż od metryki. Wystą-
pienia uczestników podkreślały, 

że w Jaworznie działa wiele firm, 
które odnoszą sukcesy nie tylko 
w Polsce, ale również na rynkach 
międzynarodowych. Dyskutowa-
no o potrzebie budowania Jaworz-
nickiego Obszaru Gospodarczego, 
który miałby przyciągać nowych 
inwestorów i tworzyć miejsca 
pracy dla lokalnych absolwentów. 
Wskazywano, że młodzi ludzie co-
raz częściej chcą zostać w swoim 
mieście i rozwijać tu kariery – tym 
bardziej, że lokalne przedsiębior-
stwa oferują możliwości porówny-
walne z tymi w większych ośrod-
kach. Spotkanie zakończyło się 
refleksją, że tego rodzaju inicja-
tywy – jak konkurs „Mój Pomysł 
na Biznes im. Jerzego Zamarli-
ka” czy Dni Kariery organizowa-
ne przez JIG – są nie tylko szansą 
na wymianę doświadczeń, ale tak-
że realnym narzędziem wspiera-
nia rozwoju zawodowego i przed-
siębiorczości młodych ludzi w Ja-
worznie. Jak podsumowali orga-
nizatorzy, konferencja była po-
czątkiem dalszej, systematycznej 
współpracy pomiędzy samorzą-
dem, biznesem i edukacją. (iw)

Nowoszczakowska z nową nazwą

Kiedyś sprawa była prosta. 
Jeśli ktoś w Jaworznie 

chciał „iść do liceum”, to zna-
czyło dokładnie jedno – do I Li-
ceum Ogólnokształcącego imie-
nia Tadeusza Kościuszki. Nie 
trzeba było dodawać numeru 
ani patrona, bo innego po pro-
stu nie było. To tam, w starych 
murach dojrzewały kolejne 
pokolenia ludzi, którzy później 
tworzyli życie miasta – nauczy-
ciele, lekarze, inżynierowie, ar-
tyści, urzędnicy. Słowem: elity.

Tam kształciła się inteligencja 
– w tym dawnym, pozytywnym 
sensie tego słowa. Nie tylko do-
brze wykształcona, ale też zaan-
gażowana, z poczuciem odpowie-
dzialności za miejsce, z którego 
pochodzi. Te licealne przyjaźnie, 
rozmowy na przerwach, wspól-
ne wagary w parku, pierwsze 
szkolne miłości i gorące dyskusje 
o świecie – to wszystko kształto-
wało ludzi, którzy potem decydo-
wali o tym, jak wygląda Jaworzno, 
Śląsk, Polska.

Rozwijanie inteligencji wśród 
elit w danym kraju ma istotny 
wpływ na jego rozwój gospodar-
czy – poprzez tworzenie i transfer 

kapitału ludzkiego, wspieranie in-
nowacji oraz kierowanie efektyw-
niejszym zarządzaniem państwem 
i gospodarką. Badania ekono-
miczne pokazują jasno: to nie 
ogólny wskaźnik IQ społeczeń-
stwa, ale poziom kapitału intelek-
tualnego elit najbardziej napędza 
długofalowy wzrost gospodarczy. 
To właśnie elity intelektualne i go-
spodarcze pełnią funkcję „gene-
ratora wiedzy” – inicjują proce-
sy badawczo-rozwojowe, a doko-
nania nauki przekuwają w prak-
tyczne innowacje. Jak zauważa-
ją badania SGH i Uniwersytetu 
Rzeszowskiego, transfer wiedzy 
i kompetencji elit naukowo-biz-
nesowych do gospodarki stanowi 
fundament trwałego wzrostu kon-
kurencyjności kraju.

Dziś jednak sytuacja wyglą-
da inaczej. Szkół średnich mamy 
więcej – i bardzo dobrze. Bo świat 
zrobił się bardziej złożony. Nie 
wystarczy już ogólna wiedza i hu-
manistyczna refleksja, choć obie 
wciąż są bezcenne. Obok lice-
ów pojawiły się technika, które 
kształcą fachowców w zawodach 
przyszłości, uczą cyfrowych kom-
petencji, programowania, robo-

tyki, projektowania. Dziś elity nie 
rodzą się już tylko na lekcjach ję-
zyka polskiego i historii, ale też 
w szkolnych warsztatach, przy 
drukarkach 3D i w laboratoriach 
komputerowych.

Kiedyś mówiliśmy z dumą 
o polskiej inteligencji – dziś coraz 
częściej słyszymy o sztucznej in-
teligencji. I nie ma w tym nic złe-
go, dopóki pamiętamy, że ta dru-
ga nie może zastąpić tej pierwszej. 
Bo choć technologia jest coraz 
„mądrzejsza”, szybsza, dokładniej-
sza – nie potrafi tego, co najważ-
niejsze: być człowiekiem.

A człowiek to istota stadna. Po-
trzebuje drugiego człowieka, żeby 
zrozumieć siebie, żeby tworzyć, 
żeby się rozwijać. To w relacjach, 
nie w algorytmach, rodzi się empa-
tia, zaufanie, poczucie sensu. Jeśli 
więc mamy budować przyszłość – 
tę cyfrową, nowoczesną, z robota-
mi i sztuczną inteligencją – to tyl-
ko taką, w której człowiek nie traci 
z oczu drugiego człowieka.

Bo choć świat się zmienia, jed-
na prawda pozostaje niezmienna: 
bez więzi – ani szkoła, ani miasto, 
ani cywilizacja nie mają sensu.

Franciszek Matysik

Mateusz Łętowski, Paweł Bańkowski, Stanisław Bigaj, Łukasz Kolarczyk

Wykład Małgorzaty Świerkosz-Hołysz
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spółka ElectroMobility Poland odpowiedzialna za Izerę powstała w 2016 roku

Dokończenie ze str. 1

R OWY
PA DZIERNIK

ZADBAJ O SWOJE ZDROWIE –
UMÓW SI NA USG

TYLKO W PA DZIERNIKU –

BADANIE USG PIERSI 150 Z

Projekt polskiego samo-
chodu elektrycznego Ize-
ra znów napotyka proble-
my. Chiński koncern Ge-
ely, dotychczasowy part-
ner technologiczny Izery, 
wycofał się ze współpracy 
z ElectroMobility Poland. 
Równocześnie opóźnie-
nia w wypłacie środków 
z Krajowego Planu Odbu-
dowy mogą zablokować 
finansowanie inwestycji 
w Jaworznie. W grze po-
jawił się nowy kandydat 
z Chin – firma Chery, 
jednak projekt wciąż nie 
ma pewnej przyszłości.

Jak ustalił Business In-
sider, projekt samocho-
du elektrycznego Izera 
przechodzi poważny kry-
zys. Chiński koncern Ge-
ely, właściciel m.in. Vo-
lvo, stracił cierpliwość 
do przedłużających się 
rozmów z ElectroMobility 
Poland i wycofał się z dal-
szej współpracy. Tym sa-
mym upadła wizja, w któ-
rej to Geely miało zapew-
nić technologiczne zaple-
cze dla pierwszego pol-
skiego elektryka.

Z informacji uzyskanych 
przez Business Insider wy-
nika, że polska spółka zna-
lazła już dwóch nowych 
potencjalnych partnerów 
z Chin, w tym Chery Auto-
mobile. Jednak i te rozmo-
wy wciąż nie dają gwaran-
cji powodzenia. Dodatko-
wo, mimo pozytywnej re-
komendacji w konkursie 
o środki z Krajowego Planu 
Odbudowy, biurokratyczne 
opóźnienia w Narodowym 
Funduszu Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej 
mogą sprawić, że pieniądze 
w tym roku pozostaną za-
mrożone.

Geely traci 
zainteresowanie

Współpraca EMP z Ge-
ely rozpoczęła się w 2022 
roku. Zakładano, że chiński 
gigant dostarczy technolo-
gię, a polska strona dzięki 
4,5 mld zł z KPO zbuduje 
w Jaworznie fabrykę i cen-
trum badawczo-rozwojo-
we. Z czasem jednak pro-
jekt ugrzązł w procedurach, 
a chiński partner stracił wia-
rę, że uda się go doprowa-
dzić do końca.

Choć formalnie Geely nie 
zerwało umowy, negocjacje 
stanęły w martwym punk-
cie – informuje Business 
Insider. W czerwcu doszło 
także do zmian w kierow-
nictwie koncernu, a nowy 
zarząd nie jest już zaintere-

Izera traci chińskiego partnera 
i czeka na pieniądze z KPO

sowany dalszym czekaniem. 
Geely planuje zresztą samo-
dzielne wejście na polski ry-
nek i zapowiada, że nie bę-
dzie uzależniać swoich pla-
nów od projektu Izery.

Nowy kandydat 
do współpracy

Z ustaleń Business In-
sidera wynika, że Electro-
Mobility Poland podpisała 
już wstępne porozumienie 
o współpracy (tzw. Memo-
randum of Understanding) 
z firmą Chery Automobile. 
To właśnie ten chiński kon-
cern ma obecnie największe 
szanse na zastąpienie Geely 
w projekcie.

Mimo podpisanego do-
kumentu, współpraca na-
dal nie jest przesądzo-
na. Chery dopiero buduje 
swoją pozycję w Europie. 
W 2024 roku otworzyło fa-
brykę w Hiszpanii i prze-
jęło tam dawny zakład 
Nissana. Firma jednak 
skupia się głównie na hy-
brydach i autach spalino-
wych.

Inna alternatywa
Drugim rozważanym 

przez EMP partnerem 
ma być Li Auto. To chiń-
ska firma produkująca auta 
elektryczne i hybrydowe, 
określana przez tamtejsze 
media jako „chińska Te-
sla”. W 2024 roku sprzeda-
ła w Chinach ponad pół mi-
liona pojazdów.

KPO w zawieszeniu
Jednak oprócz partne-

ra EMP potrzebne jest fi-
nansowanie. Spółka złożyła 
wniosek o przyznanie 4,5 
miliarda zł z KPO na bu-
dowę fabryki w Jaworznie. 
Jak podaje Business Insi-
der, projekt uzyskał pozy-
tywną ocenę merytoryczną 
doradcy NFOŚiGW, jednak 
wciąż nie zakończyły się 
wszystkie procedury. Z po-
wodu opóźnień podpisanie 
umowy może przesunąć się 
aż na 2026 rok. Tymczasem 
unijny kamień milowy zakła-
dał sfinalizowanie inwesty-
cji jeszcze w tym roku.     (iw)

Wyjaśnił, że przyczyną 
tej sytuacji jest m.in. luka 
pokoleniowa, niskie zarobki 
i spadający prestiż zawodu 
kierowcy. PKM zapewnia, 
że mimo trudności dba o ja-
kość usług i bezpieczeństwo 
pasażerów. Każdy kierowca, 
niezależnie od pochodzenia, 
musi przejść szczegółową 
weryfikację kompetencji.

– W ciągu ostatnich 12 
miesięcy na 86 kierowców 
zatrudnionych przez na-
szych podwykonawców 38 
osób nie spełniło rygory-
stycznych norm w zakresie 
obsługi pojazdów, pasaże-

rów i znajomości topografii 
miasta, w efekcie czego nie 
zostali dopuszczeni do pra-
cy na naszych liniach.

PKM przekonuje, że sta-
ra się minimalizować skut-
ki bariery językowej. Kie-
rowcy, którzy nie znają ję-
zyka polskiego, są wyposa-
żani w specjalne ikonografi-
ki ułatwiające komunikację 
z pasażerami przy zakupie 
biletu. Spółka zachęca też 
mieszkańców do korzystania 
z elektronicznych form płat-
ności i aplikacji mobilnych, 
dzięki czemu kontakt z kie-
rowcą nie jest konieczny.

Jednocześnie deklaruje, 
że wywiera presję na firmy 
podwykonawcze, by kierow-
cy obcokrajowcy uczestni-
czyli w podstawowych kur-
sach języka polskiego.

Postawienie jednak ob-
l igatoryjnego wymogu 
mogłoby spowodować za-
grożenie zapewnienia co-
dziennej obsady kierow-
ców do obsługi kursów za-
planowanych w rozkładach 
jazdy, co z kolei byłoby naj-
gorszym zjawiskiem z per-
spektywy jakości świadczo-
nych usług.

(iw)

Uroczyste obchody 
Dnia Edukacji Naro-
dowej w Jaworznie. 
Ponad 100 nauczy-
cieli, dyrektorów oraz 
pracowników jaworz-
nickich placówek ode-
brało z rąk prezydenta 
wyróżnienia za swoją 
pracę.

Tegoroczne miejskie ob-
chody Dnia Edukacji Naro-
dowej odbyły się w Mło-
dzieżowym Domu Kultu-
ry im. Jaworzniaków. Pod-
czas uroczystości została 
przyznana Nagrody Pre-
zydenta Miasta Jaworzna, 
która otrzymało 57 osób. 
Były to zarówno osoby re-
prezentujące przedszkola, 
szkoły podstawowe szkoły 
średnie, placówki specja-
listyczne oraz ośrodki kul-
tury. Nagrody i gratulacje 
wyróżnionym przekazali 
w imieniu prezydenta Paw-
ła Silberta jego zastępcy – 
Łukasz Kolarczyk i Artur 
Dzikowski.

Dzień Edukacji Narodowej 2025 
Ponad 100 nagrodzonych nauczycieli

Dzień Nauczyciela 2025 w Jaworznie (fot. UM Jaworzno)

Przyznane zostały tak-
że nagrody wojewódzkie 
i krajowe. Nagrodę Śląskie-
go Kuratora Oświaty otrzy-
mała Patrycja Pietraszczyk 
– dyrektor I Liceum Ogól-
nokształcącego im. T. Ko-
ściuszki w Jaworznie.

Dyrektor Przedszkola 
Miejskiego nr 25, Beacie 
Ziętek, przyznano Nagrodę 
Ministra Edukacji Narodo-
wej. Dodatkowo Medalem 
Komisji Edukacji Narodo-
wej zostało uhonorowanych 
14 nauczycieli i dyrektorów 
z jaworznickich placówek.

W imieniu nagrodzonych 
nauczycieli i pracowników 

głos zabrała dyrektor Szko-
ły Podstawowej nr 8 w Ja-
worznie, Agnieszka Rams.

– Przyznane nagrody 
są nie tylko wyróżnieniem 
indywidualnym, ale także 
dowodem wartości współ-
pracy w środowisku szkol-
nym – napisano na miejskiej 
stronie.

Uroczystość dopełnił 
artystyczny występ grupy 
MDKowski BŁYSK. Tance-
rze zaprezentowali widowi-
skowe choreografie inspiro-
wane musicalami tj. „Król 
Rozrywki”, „Na ratunek 
Kwiatolandii” oraz „Z pa-
miętnika Dony”.               (iw)

Bariera językowa w autobusach 
Pasażerowie nie mogą dogadać się z kierowcami

Mieszkaniec Jaworzna 
doznał poważnego urazu 
kończyny – doszło do zła-
mania i silnego krwotoku. 
Zdarzenie miało miejsce 
we wtorek, 14 października 
około godziny 15:30, na te-
renie firmy zlokalizowanej 
w dzielnicy Dąbrowa Naro-
dowa w Jaworznie.

Na miejsce skierowa-
no śmigłowiec Lotniczego 
Pogotowia Ratunkowego, 
który wylądował na parkin-

gu pobliskiego sklepu spo-
żywczego. Teren lądowania 
zabezpieczały dwa zastępy 
strażaków z Komendy Miej-
skiej PSP w Jaworznie.

Chwilę później na miej-
sce dotarł również patrol 
policji oraz zespół ratow-
nictwa medycznego. Ra-
townicy udzielili 62-latkowi 
pierwszej pomocy i stwier-
dzili, że jego stan nie zagra-
ża życiu. W związku z tym 
poszkodowany został prze-

wieziony karetką do Szpita-
la Wielospecjalistycznego 
w Jaworznie.

Funkcjonariusze policji 
przeprowadzili oględziny 
miejsca zdarzenia i prowa-
dzą postępowanie w spra-
wie wypadku przy pracy. 
Śledczy będą ustalać jego 
przyczyny oraz sprawdzać, 
czy wszystkie zasady bez-
pieczeństwa i higieny pra-
cy zostały zachowane.

(iw)

Frezarka wciągnęła rękę
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I N F O R M A T O R
P O L I C J A

Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 ......................................... tel. 997, 47 85-25-255

S T R A Ż  P O Ż A R N A

Komenda Miejska, ul. Krakowska 7.............................................tel. 998, 47 851-08-00

S T R A Ż  M I E J S K A
Straż Miejska – Plac Górników 5 ...................................................tel. 986, 32 618-16-18

P O G O T O W I A
Numer alarmowy .....................................................................................................tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28..................................................... tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 ..................................................... tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 .............................................. tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34 ................................................. tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 .......................................................... tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22 ....tel. 32 61-81-890

U R Z Ę D Y
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala...................................... tel. 32 618-15-00
strona internetowa:  ..............................................................................www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5 ........................... tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274 ................................................tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b .......................... tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Pocztowa 9 .............................................................tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5...........................tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28 ..................................................... tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS ........................................................................................... tel. 22 560 16 00

Z D R O W I E
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28 ........................ tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11

M I E J S K I E  I N S T Y T U C J E
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17 ...........................tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna .......................................................................tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5.......................................... tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80 ...................tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b ....... tel. 32 618-18-40

S P O Ł E C Z N E  I N S T Y T U C J E
Hospicjum, ul. Górniczej 30, od 8.00 do 16.00 .................................. tel. 32 616 -74-44 
Hospicjum 24h/dobę domowe ............................................................. tel. 601-51-91-02

S P O T K A N I A  A A
Obecnie wszystkie mitingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 
5 (salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 
18.00 i sobotę godz. 17.00. 

Serwis informacyjny

Numer zamknięto 21 października 2025 r.

OGŁOSZENIA

tel/ f ax 32/  616 35 98,  502 298 696

32/D/11

t el.  32/ 615 04 15

31/D/11

32/  752 60 75, 616 85 67, 600 390 300

33/D/11

Zakład Pogrzebowy Misja 
Jaworzno ul. Sławkowska 16a 

tel. 32/ 616 22 68, 032/ 751 95 92

Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna

31/D/11

JAWORZNIANIE 
ODESZLI DO PANA

W kolegiacie 
św. Wojcie-

cha i św. Katarzyny 
mszę świętą żałob-
ną za śp. Krysty-
nę Dziurdzikowską 
celebrował ks. pro-
boszcz Adam Go-
łąb. Po mszy świętej 
zmarłą odprowa-
dzono na miejsce 
wiecznego spoczyn-
ku, na cmentarz 
ciężkowicki. Kry-
stynę Dziurdzikow-
ską żegnała rodzina, 
przyjaciele, sąsie-
dzi, przedstawiciele 
środowisk kultural-
nych naszego mia-
sta i liczni miesz-
kańcy Jaworzna.

Pani Krysia po-
została w naszej 
pamięci jako anima-
torka kultury w Ja-
worznie. Przez lata 
pracowała w klubie 
Relaks w Niedzie-
liskach, będąc tam 
kierowniczką. Była 

Ostatnie pożegnanie 
śp. Krystyny Dziurdzikowskiej

Ostatnie pożegnanie śp. Krystyny Dziurdzikowskiej

założycielką Klubu 
Samotnych Serc. 
Zakładała Stowa-
rzyszenie Twórców 
Kultury i działała 
w nim, będąc w za-
rządzie stowarzy-
szenia. Pisała wier-
sze, śpiewała, ma-
lowała obrazy, wy-

stępowała na sce-
nie Teatru Sztuk 
w sztukach Ewy Sa-
łużanki.

Corocznie uczest-
niczyła w Ogólno-
polskim Imienino-
wym Zjeździe Kry-
styn, zainicjowa-
nym przez Krystynę 

Bochenek. To z jej 
inicjatywy powstały 
w naszym mieście 
coroczne spotka-
nia Zofii i Krystyn. 
Świętując wspól-
nie w miłej, arty-
stycznej atmosferze 
swoje imieniny pod 
jej przewodnictwem 

spotykały się Zofie 
i Krystyny.

Pani Krysi nie był 
obcy los dzieci z nie-
pełnosprawnościa-
mi. Była jedną z za-
łożycielek powstałe-
go w Jaworznie Sto-
warzyszenia Osób 
Niepełnosprawnych. 
Działała w nim przez 
wiele lat. Współpra-
cowała z Uniwersyte-
tem Trzeciego Wieku.

Pani Krysia to styl 
elegancji i kultury. 
Zawsze nienagan-
nie ubrana i ucze-
sana, uśmiechnięta 
i radosna, pełna do-
brego serca i miłego 
serdecznego słowa.

Będzie nam Cię, 
Pani Krysiu, brako-
wało, bo Ty potra-
fiłaś iść przez życie 
z uśmiechem i ła-
godnością. I taka 
pozostałaś w naszej 
pamięci.

Mirosława Matysik

M AM Y 

Śp. BZOWSKA BARBARA zmarła 18-10-2025. Żyła lat 61.
Pogrzeb odbył się 22-10 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. PROKSA HENRYKA zmarła 18-10-2025. Żyła lat 73.
Pogrzeb odbył się 22-10 na cmentarzu Parafialnym w Jeleniu.

Śp. WALCZYK Z DOMU ŻAK BRONISŁAWA zmarła 17-10-2025. Żyła 
lat 82. Pogrzeb odbył się 21-10 na cmentarzu Parafialnym Byczyna.

Śp. BIAŁAS HENRYK zmarł 17-10-2025. Żył lat 74.
Pogrzeb odbył się 22-10 na cmentarzu Komunalnym Szczakowa.

Śp. PĘCAK PAWEŁ zmarł 17-10-2025. Żył lat 57.
Pogrzeb odbył się 21-10 na cmentarzu Komunalnym Szczakowa.

Śp. ŻAK Z DOMU MUSIORSKA HELENA zmarła 17-10-2025. 
Żyła lat 83. Pogrzeb odbył się 21-10 na cmentarzu Komunalnym 
Wilkoszyn.

Śp. ULIKOWSKI MAREK zmarł 17-10-2025. Żył lat 65.
Pogrzeb odbył się 23-10 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. DZIUROWICZ Z DOMU STACHAŃCZYK DANUTA zmarła 
16-10-2025. Żyła lat 74. Pogrzeb odbył się 18-10 na cmentarzu 
Parafialnym w  Ciężkowicach.

Śp. JURA LUDWIK zmarł 16-10-2025. Żył lat 82.
Pogrzeb odbył się 21-10 na cmentarzu Ciężkowickim.

Śp. JAŁOWIECKI MAREK zmarł 16-10-2025. Żył lat 60.
Pogrzeb odbył się 21-10 na cmentarzu Parafialnym Ciężkowickim.

Śp. KLUCZAK Z DOMU KUDRA ALICJA zmarła 15-10-2025. Żyła lat 
83. Pogrzeb odbył się 18-10 na cmentarzu Komunalnym Szczakowa.

Śp. MLOST EDWARD zmarł 15-10-2025. Żył lat 91. Pogrzeb odbył 
się 18-10 na cmentarzu  PARAFIALNYM NA OSIEDLU STAŁYM.

Śp. JAGODA TADEUSZ zmarł 14-10-2025. Żył lat 90.
Pogrzeb odbył się 18-10 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. DZIURDZIKOWSKA KRYSTYNA zmarła 14-10-2025. Żyła lat 90.
Pogrzeb odbył się 17-10 na cmentarzu Parafialnym Ciężkowickim.

Śp. MOLUS ZOFIA zmarła 14-10-2025. Żyła lat 77.
Pogrzeb odbył się 17-10 na cmentarzu Parafialnym Łubowiec.

Śp. BOŻEK WALDEMAR zmarł 14-10-2025. Żył lat 66. Pogrzeb 
odbył się 17-10 na cmentarzu  PARAFIALNYM NA OSIEDLU STAŁYM.

Śp. WALCZYK BARBARA zmarła 14-10-2025. Żyła lat 65. Pogrzeb 
odbył się 18-10 na cmentarzu Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. BARSKA Z DOMU MITAS FRANCISZKA zmarła 14-10-2025. 
Żyła lat 94. Pogrzeb odbył się 17-10 na cmentarzu PECHNICKI.

Śp. KOWALSKA Z DOMU GOŁĘBIOWSKA ELŻBIETA zmarła 
13-10-2025. Żyła lat 72. Pogrzeb odbył się 16-10 na cmentarzu 
Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. ANTOSIEWICZ WANDA zmarła 13-10-2025. Żyła lat 70.
Pogrzeb odbył się 16-10 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. MROŻEK ADAM zmarł 13-10-2025. Żył lat 74.
Pogrzeb odbył się 18-10 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

W ostatni week-
end paździer-

nika nastąpi corocz-
na zmiana czasu 
z letniego na zimo-
wy. W nocy z sobo-
ty 25 na niedzie-
lę 26 października 
2025 roku, o godzi-
nie 3:00, wskazówki 
zegarów zostaną 
cofnięte o jedną go-
dzinę. Dzięki temu 
noc będzie o godzi-
nę dłuższa.

Zmiana czasu 
ma w Polsce wielo-
letnią tradycję – obo-
wiązuje nieprzerwa-
nie od 1977 roku. 
Początkowo wpro-

Zmiana czasu na zimowy 2025. 
Kiedy przestawiamy zegarki?

wadzono ją w celu 
racjonalnego wy-
korzystania światła 
dziennego i oszczęd-
ności energii elek-
trycznej. Obecnie 
jednak coraz czę-
ściej podkreśla się, 
że wpływ tego roz-
wiązania na zuży-
cie energii jest nie-
wielki, a sama zmia-
na czasu może nie-
korzystnie oddzia-
ływać na samopo-
czucie i rytm życia 
mieszkańców.

Od 2018 roku 
w Unii  Europej-
skiej prowadzone 
są prace nad znie-

sieniem obowiązku 
przestawiania ze-
garków. Polska ak-
tywnie uczestniczy 
w tych rozmowach, 
dążąc do przyję-
cia rozwiązań, któ-
re będą najkorzyst-
niejsze dla obywa-
teli i gospodarki. 
Do czasu podjęcia 
ostatecznych decy-
zji obowiązują jed-
nak dotychczasowe 
przepisy.

Najbliższe cofnię-
cie zegarów o go-
dzinę nastąpi w nie-
dzielę, 26 paździer-
nika 2025 roku.

AZ
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Posłowie chcą zmian 
na terenie całego 
kraju. Bez reklam 

piwa,  promocji  drugi 
za złotówkę lub gratis oraz 
zakaz sprzedaży alkoho-
lu nawet do godziny 9. 
Lewica oraz Polska 2050 
Trzecia Droga to dwa klu-
by parlamentarne, które 
złożyły oddzielne projekty 
ustaw dotyczące ograni-
czenia sprzedaży alkoholu 
na terenie całego kraju. 
Do ponownych konsultacji 
i opiniowania został także 
złożony projekt Minister-
stwa Zdrowia.

Z danych jaworznickie-
go programu Tarcza za 2024 
rok wynika, że w naszym 
mieście najwięcej zgłoszeń 
dotyczyło spożywania alko-
holu w miejscu publicznym 
– 1062 przypadki w ciągu 
roku, czyli średnio 3 zgło-
szenia dziennie. Statystyki 
policji pokazują, że funk-
cjonariusze od 19 czerw-
ca do 15 września patrolu-
jąc tereny Sosiny wystawili 
39 mandatów za spożywa-
nie alkoholu w miejscu pu-
blicznym. Prawie 1/3 z nich 
została wystawiona podczas 
patrolowania akwenu z łodzi 
(12 mandatów). Pozostałe 
27 wypisali, gdy sprawdza-
li okolicę na jednośladach.

– Osiedle Stałe jest nie-
stety liderem wśród dzielnic, 
w której odnotowano naj-
więcej zgłoszeń dotyczących 
spożywania alkoholu w miej-
scu publicznym na przełomie 
3 ostatnich lat. Centrum Osie-
dla Stałego to jeden wielki 
sklep monopolowy – mówi-
ła na sesji w marcu tego roku 
radna Barbara Ziętek.

Lepszy moni-
toring, więcej 
kontroli

Zastępca prezydenta, 
Łukasz Kolarczyk, zapo-
wiedział bardziej pilny nad-
zór na tym osiedlu oraz 
w Szczakowej, szczególnie 
w okolicach dworca.

– Wzmożone patrole, ich 
większa liczba i liczebność, 
większa intensyfikacja dzia-
łań w każdym zakresie dzia-
łalności operacyjnej policji 
i myślę, że ten rok będzie ta-
kim rokiem, gdzie zauważy-
my spadki przynajmniej kry-
minalnych zdarzeń. Wykro-
czenia typu rzucone butelki 
widzimy wszędzie w mie-
ście, niestety. To problem 
całego kraju. (…) Małe gra-
matury alkoholowe, wysy-
pane trawniki, przestrzeń 
wokół sklepów. Również 
w ramach gminnej komisji 

rozwiązywania problemów 
alkoholowych wzmożone 
zostały działania przy kon-
troli punktów sprzedaży al-
koholu. Zwracana jest uwa-
ga także na otoczenie skle-
pów – mówił podczas mar-
cowej sesji Kolarczyk.

Propozycję projektu 
uchwały ograniczającej noc-
ną sprzedaż alkoholu podsu-
nął radny Mariusz Kowalski.

– Być może śladem in-
nych miast powinniśmy 
przemyśleć projekt uchwa-
ły ograniczającej sprzedaż 
alkoholu na przykład w go-
dzinach wieczornych czy 
nocnych, tak jak to w wie-
lu miastach jest robione. 
To zależy przede wszystkim 
od nas. My, jako rada, mo-
żemy taki projekt uchwały 
zaproponować i być może, 
a raczej na pewno, to po-
winno wpłynąć na poprawę 
bezpieczeństwa, a na pew-
no na zmniejszenie ilości 
sprzedanego alkoholu – po-
wiedział Mariusz Kowalski.

W Krakowie liczba inter-
wencji policji związanych ze 
spożywaniem alkoholu spa-
dła o niemal 70 proc. w po-
równaniu do lipca 2022 roku 
(przed wprowadzeniem ogra-
niczenia) i lipca 2025 roku.

Projekt Lewicy: 
zakaz gratisów 
i nowych form 
alkoholu

Parlamentarzyści chcą 
wprowadzenia zmian, które 
obejmowałyby cały kraj. Po-
słowie Lewicy podkreślają 
w uzasadnieniu, że dotych-
czasowe kampanie eduka-
cyjne, profilaktyczne i re-
gulacje branżowe są nie-
wystarczające. „Światowa 
Organizacja Zdrowia reko-

menduje jako najbardziej 
efektywne działania w tym 
obszarze właśnie środki 
prawne w postaci ograni-
czeń sprzedaży i zakazu re-
klamy. Z tego względu przy-
jęcie rozwiązań ustawowych 
uznano za konieczne” – czy-
tamy w uzasadnieniu do zło-
żonego projektu.

– Równocześnie obser-
wuje się dynamiczny rozwój 
praktyk marketingowych 
w postaci rabatów, progra-
mów lojalnościowych czy 
sprzedaży pakietowej, które 
sprzyjają impulsywnemu na-
bywaniu alkoholu. Zjawiska 
te stanowią istotne zagro-
żenie dla zdrowia publicz-
nego, w szczególności dla 
dzieci i młodzieży, i wyma-
gają zdecydowanej reakcji 
ustawodawczej – czytamy.

Furtka dla gmin
Projekt Lewicy przewi-

duje m.in.: całkowity zakaz 
reklamy i promocji wszyst-
kich napojów alkoholowych, 
w tym piwa; zakaz sprzeda-
ży alkoholu na stacjach pa-
liw, w zakładach leczniczych 
oraz w godzinach nocnych 
na terenie całego kraju (22-
6); wprowadzenie obowiąz-
ku weryfikacji wieku przy 
zakupie; zakaz sprzedaży al-
koholu poniżej sumy podat-
ku akcyzowego i VAT; ure-
gulowanie sprzedaży inter-
netowej wyłącznie z odbio-
rem osobistym po okazaniu 
dokumentu tożsamości. Do-
datkowo w proponowanych 
zmianach znalazł się także 
zapis, że „rada gminy może 
ustalić, w drodze uchwały, 
dla terenu gminy lub wska-
zanych jednostek pomocni-
czych gminy, ograniczenia 
w godzinach sprzedaży na-
pojów alkoholowych prze-

znaczonych do spożycia 
poza miejscem sprzedaży. 
Ograniczenia mogą dotyczyć 
sprzedaży prowadzonej mię-
dzy godziną 21 a 9”.

W ich projekcie znalazł 
się także zapis, że „środki 
z opłat dotyczące pozwoleń 
na detaliczną sprzedaż alko-
holu w gminach będą mogły 
być przeznaczane również 
na udział personelu medycz-
nego w procedurach zwią-
zanych z przeciwdziałaniem 
przemocy domowej, a Na-
rodowy Fundusz Zdrowia 
otrzyma obowiązek corocz-
nego przekazywania 22 mln zł 
na Fundusz Zajęć Sportowych 
dla Uczniów, co zapewni sta-
bilne wsparcie dla działań 
sportowych i profilaktycznych 
wśród dzieci i młodzieży”.

Według Lewicy „projek-
towana regulacja pozosta-
je zgodna z Konstytucją RP, 
w szczególności z art. 68 ust. 
1, nakładającym na państwo 
obowiązek ochrony zdro-
wia publicznego. Ogranicze-
nia wolności gospodarczej 
są proporcjonalne i uzasad-
nione ochroną życia i zdro-
wia obywateli”. Ustawa mia-
łaby wejść w życie 1 stycznia 
2026 r., z wyjątkiem przepisu 
dotyczącego minimalnej ceny 
napojów alkoholowych (od 1 
stycznia 2027 r.), aby przed-
siębiorcy mogli dostosować 
swoją politykę cenową.

Polska 2050 Trze-
cia Droga: Zero 
reklam, także bez-
alkoholowych piw

Również posłowie Polski 
2025 Trzecia Droga pod-
kreślają, że obecne przepi-
sy są nieskuteczne. Zwraca-
ją uwagę na „wzrost spoży-
cia alkoholu, w tym zwłasz-

cza wśród młodzieży, rozwój 
różnych form reklamy i pro-
mocji alkoholu, wykraczają-
cych poza ramy określone 
ustawą, a także jej niedosto-
sowanie do zmieniających 
się uwarunkowań handlu 
napojami alkoholowymi”.

Wśród propozycji znalazł 
się „bezwzględny zakaz pu-
blicznej reklamy alkoholu; 
rozszerzenie uprawnienia 
dla gmin do wprowadzania 
godzinowego zakazu sprze-
daży alkoholu; podniesienie 
opłat za uzyskania zezwole-
nia na sprzedaż napojów al-
koholowych w handlu deta-
licznym; wprowadzenie za-
kazu sprzedaży napojów 
alkoholowych, w których 
ilość nominalna napoju al-
koholowego nie przekracza 
300 ml, w opakowaniach in-
nych niż ze szkła lub metalu; 
wprowadzenia obowiązku 
umieszczania na opakowa-
niach oznaczeń graficznych 
informujących o wpływie al-
koholu; wprowadzenia zaka-
zu wprowadzania do obrotu, 
sprzedaży i podawania pro-
duktów spożywczych, któ-
rych nazwa, znak towarowy, 
kształt graficzny lub opako-
wanie wykorzystuje podo-
bieństwo lub jest tożsame 
z oznaczeniem napoju al-
koholowego; wprowadzenie 
zakazu cenowych promocji 
alkoholowych tzw. 12+12”. 
Zakaz reklamy miałby być 
też rozszerzony na napoje 
bezalkoholowe, w tym bez-
alkoholowe piwa.

Naciągają zasady 
reklamy alkoholu

Według posłów Polski 
2050 Trzecia Droga, rekla-
ma alkoholu została do-
puszczona pod ściśle okre-
ślonymi warunkami (np. za-
kaz jej kierowania do mało-
letnich, wywoływania skoja-
rzeń ze sprawnością fizycz-
ną, relaksem, wypoczyn-
kiem, pracą, sukcesem za-
wodowym czy życiowym), 
a według nich w praktyce 
niemal wszystkie zakazy 
są przekraczane. „Według 
Raportu Człowieka Świado-
mego, 2024 r. 80 proc. na-
stolatków w wieku 15-16 
ma za sobą inicjację alkoho-
lową. 78 proc. z nich sięga 
po piwo, a spożywanie przez 
dzieci i młodzież alkoho-
lu, nawet niskoprocentowe-
go, istotnie zwiększa ryzyko 
uzależnienia w przyszłości. 
77 proc. młodzieży spotkało 
się z reklamą alkoholu, która 
promuje pozytywny styl życia 
i emocje związane z jego spo-
żywaniem, co może wpływać 

na ukształtowanie przeko-
nań, że „piwo to nie alkohol”.

Kasa z „małpek” 
na zajęcia sporto-
we dla uczniów

Podkreślają także, że 
„w związku z wprowadze-
niem zakazu reklamy alkoho-
lu musi ulec zmianie źródło fi-
nansowania Funduszu Zajęć 
Sportowych dla Uczniów”. 
Proponują, aby źródłem do-
chodu tego funduszu był 
udział w dochodach z tak 
zwanego „małpkowego”, czy-
li opłaty za sprzedaż napojów 
alkoholowych w opakowa-
niach jednostkowych o ilości 
nominalnej napoju nieprze-
kraczającej 300 ml.

Chcesz sprze-
dawać alkohol, 
to płać więcej 
za pozwolenie

Wnioskodawcy proponują 
znaczące podniesienie opłat 
za uzyskanie pozwolenia 
na sprzedaż alkoholu. Pod-
kreślają, że stawki nie były 
zmieniane od 2002 roku. 
Wpływy z opłat stanowiące 
dochód gmin przeznaczane 
są na finansowanie działań 
związanych z profilaktyką 
i rozwiązywaniem proble-
mów alkoholowych oraz in-
tegracji społecznej osób uza-
leżnionych od alkoholu.

Koniec z 12 gratis 
i bez wygranych 
pod kapslem

Ważnym elementem zmia-
ny ustawy jest zakaz ceno-
wych promocji alkoholowych 
tzw. „12+12”. – Promocje 
typu 12+12 to oferta, która 
w praktyce oznacza, że przy 
zakupie 12 jednostek piwa 
klient otrzymuje dodatkowo 
kolejne 12 jednostek gratis 
lub w ramach specjalnej ceny  
– co daje łącznie 24 sztuki. 
Ten rodzaj promocji stosowa-
ny jest, aby zwiększyć sprze-
daż, przyciągnąć nowych 
klientów – piszą posłowie. 

W Jaworznie wydanych 
jest 150 zezwoleń na sprze-
daż alkoholi do 4,5 proc oraz 
piwo; 152 zezwolenia na alko-
hole powyżej 4,5 proc. do 18 
proc. (z wyjątkiem piwa) oraz 
148 zezwoleń na alkohole po-
wyżej 18 proc. Maksymalnie 
w każdej z tej kategorii usta-
lono limit 190 pozwoleń (dane 
dotyczą tylko sprzedaży deta-
licznej, bez gastronomii).

Patrycja Koprzak

na sprzedaż alkoholu powyżej 18 proc. wydano w Jaworznie 148 pozwoleń

Aktualności

Całkowity zakaz sprzedaży alkoholu na stacjach paliw, do godz. 6 lub 9 rano 
w sklepach i zero reklamy alkoholu. Zmiany mogłyby wejść od 1 stycznia 2026 roku

Zero reklamy i nocnej 
sprzedaży alkoholu w Polsce?

Problem porzuconych butelek dotyczy całego miasta. Na zdjęciu ławka w centrum przy ul. Mickiewicza. 
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Miasto Jaworzno
Aktualności

    88,89 proc. wynosi najwyższa frekwencja na edukacji zdrowotnej w mieście

Wyjątkowy Bal Absolwentów 
z okazji 80-lecia szkoły, I Li-
ceum Ogólnokształcącego im. 

Tadeusza Kościuszki w Jaworznie. Ab-
solwenci bawili się znakomicie – w at-
mosferze radości, wzruszeń i wspomnień 
sprzed lat. To już dziesiąty taki bal, który 
stał się piękną tradycją spotkań dawnych 
uczniów.

Gości przywitały dyrektor szkoły Patrycja 
Pietraszczyk oraz Ewa Szpak, które podkre-

śliły, jak ważne są te spotkania – łączą po-
kolenia i pozwalają wrócić myślami do cza-
sów młodości.

Nie mogło oczywiście zabraknąć jedne-
go z najważniejszych momentów każdego 
balu – wspólnego poloneza, którego uczest-
nicy zatańczyli z ogromnym wzruszeniem 
i dumą. To właśnie ten taniec od dziesięciu 
lat otwiera Bal Absolwentów, przypomina-
jąc o szkolnych tradycjach i jedności spo-
łeczności liceum.              (iw)

Bal Absolwentów z okazji 80-lecia I Liceum Ogólnokształcącego im. Tadeusza Kościuszki w Jaworznie

Przedmiot jest nieobo-
wiązkowy i to rodzic ucznia, 
lub sam uczeń, jeśli jest peł-
noletni, decyduję, czy będzie 
na niego uczęszczać.

Choć jego wprowadzenie 
miało wspierać rozwój mło-
dych ludzi, to wzbudziło też 
kontrowersje. Część rodzi-
ców uznała, że tematyka po-
ruszana na lekcjach zbyt moc-
no dotyka kwestii światopo-
glądowych, dlatego decyduje 
się wypisywać dzieci z zajęć.

Zjawisko to widać rów-
nież w Jaworznie, a o dokład-
ne dane frekwencji zwrócili-
śmy się do Urzędu Miejskiego 
w Jaworznie. Statystyki poka-
zują, że nie wszyscy ucznio-
wie uczestniczą w nowych 
lekcjach.

Szkoły podstawowe
SP nr 1 im. Tadeusza Kościusz-
ki w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym nr 1

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 230

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 74

• Procentowy udział: 32,17%
SP nr 3 z Oddziałami Integra-
cyjnymi im. Jana Kochanow-
skiego

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 130

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 114

• Procentowy udział: 87,69%
SP nr 4 im. Adama Mickiewicza

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 202

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 86

• Procentowy udział: 42,57%
SP nr 5 im. Komisji Edukacji 
Narodowej

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 203

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 115

• Procentowy udział: 56,65%
SP nr 6 im. Stefana Żerom-
skiego

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 264

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 103

• Procentowy udział: 39,02%
SP nr 7 z Oddziałami Integra-
cyjnymi im. Marii Skłodowskiej 
– Curie

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 456

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 291

• Procentowy udział: 63,82%
SP nr 8 im. Janusza Korczaka

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 305

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 130

• Procentowy udział: 42,62%
SP nr 9 im. Henryka Sienkie-
wicza

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 83

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 

zdrowotna: 38
• Procentowy udział: 45,78%

SP nr 10 im. Wojska Polskiego 
w Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym nr 3

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 166

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 44

• Procentowy udział: 26,51%
SP nr 11 im. Karola Pniaka

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 103

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 33

• Procentowy udział: 32,04%
SP nr 12 w Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym nr 2

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 126

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 112

• Procentowy udział: 88,89%
SP nr 13

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 224

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 180

• Procentowy udział: 80,36%
SP nr 14 im. Majora Henryka 
Sucharskiego

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 149

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 45

• Procentowy udział: 30,2%
SP nr 15 im. Jana Brzechwy

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 296

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 123

• Procentowy udział: 41,55%
SP nr 16 im. Konstytucji 3 Maja

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 274

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 107

• Procentowy udział: 39,05%
SP nr 17 im. Polskich Noblistów

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 206

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 132

• Procentowy udział: 64,08%
SP nr 18 im. Tadeusza Ko-
ściuszki

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 220

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 53

• Procentowy udział: 24,09%
SP nr 19 im. Mikołaja Koper-
nika

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 94

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 60

• Procentowy udział: 63,83%
SP nr 20

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 172

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 122

• Procentowy udział: 70,93%
SP nr 21 im. Kazimierza Wiel-
kiego

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 103

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 74

• Procentowy udział: 71,84%
SP nr 22 im. gen. Józefa Bema

• Łączna liczba uczniów klas 
IV-VII: 160

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 68

• Procentowy udział: 42,5%

Szkoły ponadpodstawowe
I LO im. Tadeusza Kościuszki

• Łączna liczba uczniów 
w szkole: 380

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 33

• Procentowy udział: 8,68%
II LO im. Czesława Miłosza

• Łączna liczba uczniów 
w szkole: 309

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 0

III LO im. Orła Białego
• Łączna liczba uczniów 

w szkole: 77
• Liczba uczniów uczęszczają-

cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 0

Zespół Szkół Ponadpodstawo-
wych Nr 2

• Łączna liczba uczniów 
w szkole: 306

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 2

• Procentowy udział: 0,65%
Zespół Szkół Ponadpodstawo-
wych nr 3 im. Jana Pawła II

• Łączna liczba uczniów 
w szkole: 250

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 11

• Procentowy udział: 4,4%
Zespół Szkół Ponadpodstawo-
wych nr 4 im. Królowej Jadwigi

• Łączna liczba uczniów 
w szkole: 351

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 0

Centrum Kształcenia Zawodo-
wego i Ustawicznego

• Łączna liczba uczniów 
w szkole: 474

• Liczba uczniów uczęszczają-
cych na przedmiot edukacja 
zdrowotna: 33

• Procentowy udział: 6,96%

Z przedstawionych danych 
wynika, że znacznie większy 
odsetek uczniów uczestniczy 
w zajęciach z edukacji zdro-
wotnej w szkołach podstawo-
wych niż w szkołach ponad-
podstawowych.

W podstawówkach fre-
kwencja jest bardzo wyso-
ka – np. w Szkole Podstawo-
wej nr 12 wynosi aż 88,89%, 
a w Szkole Podstawowej 
nr 3 – 87,69%. Natomiast 
w szkołach ponadpodstawo-
wych zainteresowanie tymi 
zajęciami jest bardzo niskie. 
W trzech z siedmiu placówek 
nie uczestniczy w nich żaden 
uczeń, a w najlepszym przy-
padku, jakim jest I LO, udział 
wynosi tylko 8,68%.              (iw)

Edukacja zdrowotna  
– statystyki w Jaworznie

Bal Absolwentów I Liceum 
Ogólnokształcącego 
im. Tadeusza Kościuszki w Jaworznie

Miasto Jaworzno po raz 
kolejny uhonoruje oso-

by i grupy, które swoją pasją, 
zaangażowaniem i bezintere-
sowną działalnością wpływają 
na rozwój lokalnej społecz-
ności. Zakończył się nabór 
do konkursu „Wolontariusz 
Roku 2025 Miasta Jaworzna”, 
którego celem jest wyróżnie-
nie mieszkańców działających 
na rzecz innych, a wkrótce wy-
startuje internetowe głosowa-
nie o Nagrodę Mieszkańców.

– Konkurs Wolontariusz 
Roku to nie tylko wyróżnienie 
wyjątkowych osób, ale także 
okazja do pokazania, jak wiel-
ką wartość ma pomoc drugie-
mu człowiekowi. Ich zaanga-
żowanie buduje wspólnotę 
i sprawia, że Jaworzno sta-
je się jeszcze lepszym miej-
scem do życia – podkreśla 
Łukasz Kolarczyk, zastępca 
prezydenta Jaworzna.

Kategorie konkursowe
W tegorocznej edycji na-

grody zostaną przyznane 
w dwóch kategoriach:
• Indywidualnej – dla miesz-

kańców aktywnie zaangażo-
wanych społecznie,

• Wolontariat szkolny – dla ze-
społów wolontariackich dzia-
łających w szkołach.
Nowością w edycji 2025 

jest Nagroda Mieszkańców, 
o której zdecydują jaworznia-
nie w internetowym głosowa-
niu. Swój głos będzie mógł 
oddać każdy posiadacz Ja-
worznickiej Karty Mieszkań-
ca „J-ka”.

Nagrody
Laureaci otrzymają nagro-

dy finansowe oraz pamiątko-
we statuetki:
• Wolontariusz Roku 2025 Miasta Ja-

worzna – 5 000 zł brutto,
• Wolontariat szkolny – 3 000 zł 

brutto,
• Nagroda Mieszkańców – 2 000 zł 

brutto.
W przypadku uzyskania 

równej liczby głosów, nagro-
dy zostaną podzielone pro-
porcjonalnie pomiędzy lau-
reatów.

– Wolontariusze są fun-
damentem społecznej soli-
darności w naszym mieście. 

Dzięki ich bezinteresowności 
i oddaniu codziennie powsta-
je coś dobrego, co wzmacnia 
wspólnotę i rozwija Jaworzno 
– mówi Krystyna Bojęś, kie-
rownik Referatu Współpracy 
z Organizacjami Pozarządo-
wymi. – Zachęcamy do zgła-
szania osób i grup, które swo-
ją postawą inspirują innych.

Wybór laureatów
W kategoriach indywidu-

alnej oraz szkolnej decyzję 
o przyznaniu tytułu „Wolon-
tariusz Roku 2025 Miasta Ja-
worzna” podejmie prezydent 
Jaworzna po zapoznaniu się 
z opinią komisji konkursowej, 
w skład której wejdą przedsta-
wiciele Gminnej Rady Dzia-
łalności Pożytku Publicznego 
oraz Gminnej Komisji Rozwią-
zywania Problemów Alkoho-
lowych w Jaworznie.

Nagrodę Mieszkańców 
wyłoni głosowanie inter-
netowe prowadzone od 27 
października do 27 listopa-
da 2025 r. za pośrednictwem 
portalu www.j-ka.pl.

AZ/UMJ

Wolontariusz Roku 2025 Miasta Jaworzna  
– wkrótce startuje głosowanie
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Miasto Jaworzno Dla koneserów

Z szafy prokuratora P R Z Y R O D A  W O K Ó Ł  N A S
Piotr Grzegorzek 

Źródła Mąkołowca

Buki zwyczajne

Półżywy dąb szypułkowy

kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się 25 października

Ewa nie żyje (cz. 1)

Jak dobrze wiadomo widzom 
naszej telewizji i kanału na You 
Tube, od dwu lat kontynuujemy 

po długiej przerwie cykl filmowy 
Poznać, Pokochać, Chronić. W 22. 
odcinku wybraliśmy się do tytuło-
wego lasu położonego na granicy 
Katowic Podlesia oraz Mikołowa. 
Od południa las graniczy w Tycha-
mi. Obszar, po którym poruszali-
śmy się w tym filmie,  zdecydowa-
nie stanowi terytorium Katowic. 
Trasa naszej wędrówki rozpoczęła 
się przy skrzyżowaniu drogi 44 
z ulicą Mikołowską po Most Cygań-
ski i z powrotem. Wędrówka zajęła 
nam nieco ponad dwie godziny 
zatem co widzieliśmy i słyszeliśmy, 
film nie wszystko wam opowie.

Las jako taki
Ten las skusił mnie przede wszyst-

kim swoją nazwą, wyspowym cha-
rakterem oraz posiadaniem na swo-
im obszarze Mostu Cygańskiego. 
Ma on również swoje hasło w Wiki-
pedii. Tamże informacja jest bardzo 

lakoniczna. Pomimo swego izolowa-
nego charakteru traktuje się go jako 
łącznik pomiędzy Lasami Murckow-
skimi, Lasami Pszczyńskimi oraz La-
sami Panewnickimi. Ponieważ pod-
lega on rutynowej gospodarce le-
śnej, wędrując po jego obszarze za-
uważymy tutaj sporo młodych drze-
wostanów. Po prostu tu i ówdzie, 
na szczęście na znacznym obszarze 
jest las. Są płaty, gdzie był oraz gdzie 
w końcu będzie las. Przyjmuje się, 
że dominują tutaj sosny zwyczajne 
oraz brzozy brodawkowate na sie-
dliskach borowych oraz wilgotnych. 
Był taki czas, że planowano utworze-
nie tutaj użytku ekologicznego w ra-
mach Ekologicznej Sieci Obszarów 
Chronionych. To nie doszło do skut-
ku, chociaż wykazano stąd kilka ga-
tunków roślin i zwierząt chronio-
nych. Jest to jeszcze ostoja zwierzy-
ny płowej. Las zajmuje 159,5 hektara 
powierzchni.

Wodolejstwo
Przez Gniotek z zachodu na 

wchód płyną dwa cieki. Od południa 
jest nim potok Mąkołowiec, od pół-
nocy Rów Bielawski. Obydwa sta-
nowią prawobrzeżne dopływy rzeki 
Mleczna. Ta z kolei jest dopływem 
Gostynki, która w Bieruniu Nowym 
wpada do Wisły. Znaczy się Gniotek 
jest zajęty przez wododział czwarte-
go rzędu. Nam udało się jedynie zo-
baczyć Mąkołowiec. W osi drogi był 
bardzo lichutki i niewiele brakowało,  
abyśmy go przeoczyli. Kiedy zorien-
towałem się, że to on poszukaliśmy 
jego źródeł. Znajdują się one w oko-

licy, gdzie do lasu z Mikołowa dobija 
ulica Rolnicza. Tamże w drzewosta-
nie dominują olsze czarne. W lesie 
znajduje się kilka źródeł. Powstające 
strumienie bardzo wbijają się w pod-
łoże. Woda jest rdzawa, co świadczy 
o tym, że pochodzi z karbońskiego 
poziomu wodonośnego. Do Rowu 
Bielawskiego nie dotarliśmy. Czas 
nas gonił. Znaczy się jest kolejny po-
wód dla drugiej wizyty w tym lesie.

Stare drzewa
W lesie w osi dróg, którymi prze-

mieszczają się wędrowcy, wzrok 
przyciągają liczne okazale dęby szy-
pułkowe. Lokalnie znajdują się pła-
ty, w których dominują młode drze-
wa tego gatunku. Najstarsze z nich 
są w wieku około stu lat. Część 
drzew jest bardzo sterana życiem. 

Z osobliwości gdzieś tak w połowie 
trasy natrafiliśmy na półżywe drze-
wo tego gatunku. Kolejną grupę sta-
ruszków tworzą buki pospolite. Wie-
le z nich ma więcej niż sto lat i to one 
powinny być tutaj szczególnie chro-
nione. Warto jeszcze odnotować klo-
ny zwyczajne, które teraz przebar-
wiając się, dają efekt złotej polskiej 
jesieni. A Most Cygański obejrzycie 
sobie w filmie oraz tryptyku zdjęć 
na Wędrówkach z Grzegorzkiem.

PS Dwudziesta tegoroczna wyciecz-
ka odbędzie się dopiero w sobotę 25 
października. Jak zawsze spotyka-
my się do godziny 9.00 w Chrzano-
wie przy Muzeum i wybieramy cel 
wypadu. 

Las Gniotek
Zaginęła w sobotę, 13 maja 

1995 roku. Sześć dni póź-
niej znaleziono jej ciało. Zo-

stała zamordowana, prawdopo-
dobnie zgwałcona. Śmierć nastą-
piła poprzez uduszenie, sprawca 
zakneblował dziewczynie usta, 
dodatkowo dusił łokciem. Ewa 
miała 16 lat. W tej sprawie faktów 
znamy niewiele. Jest za to kilka 
hipotez i mnóstwo tajemniczych 
okoliczności.

Tego dnia był targ. W centrum 
dużej kaszubskiej wsi pełno było lu-
dzi. Młodzież szła do szkoły – do od-
robienia był dzień wolny. 16-letnia 
Ewa zjadła śniadanie, dochodzi-
ła wpół do dziewiątej, kiedy wyszła 
z domu. Do szkoły miała około 1000 
metrów. To wiemy na pewno. Kilka 
osób zeznało, że widziało ją, jak szła: 
„widziałem Ewę”, „powiedziałem 
cześć, odpowiedziała...”. To, co stało 
się potem, do dziś ukryte jest za kur-
tyną milczenia. Bo trudno uwierzyć 
w to, że nikt nie widział, nikt nie sły-
szał... A jednak wszyscy milczą. 

Hipoteza 1. Ewa łapie okazję. – 
Widzieliśmy Ewę, jak stała na dro-
dze na Lębork i łapała okazję – ze-
znawali świadkowie. A jednak ich 
słowa budzą dziś wątpliwości. Szko-
puł tkwi w szczegółach. Gdy wczytać 
się w zeznania tych, którzy widzie-
li autostopowiczkę, staje się jasne: 
widzieli nie tyle Ewę, co kobietę po-
dobną do niej. Czy to była ona? Pew-
ności nie ma. Wtedy, przed 16 laty, 
śledczy trzymali się tej właśnie wer-
sji wydarzeń – Ewa, zamiast pójść 
do szkoły, wyszła na szosę i zaczę-

ła łapać okazję do Lęborka. Mia-
ła po co tam jechać – w niedzielę 
miała się tam odbyć duża rodzin-
na uroczystość, część jej krewnych 
już była na miejscu. Ewa M. – jaką 
była nastolatką? Szkołę opuszcza-
ła tylko wtedy, gdy była chora. Nie 
interesowały jej dyskoteki. Nie jeź-
dziła na szkolne biwaki, nie chodzi-
ła na imprezy. Zapraszała do siebie 
koleżanki, razem odmawiały róża-
niec. Szkoła – dom – kościół. To był 
jej świat. Nie przyjmowała zalotów 
ze strony chłopców. Była raczej za-
mknięta w sobie – uprzejma, ale zde-
cydowanie nieufna wobec obcych. 
Czy więc – ni stąd, ni zowąd – mo-
gła pójść na wagary, stanąć na szosie 
i łapać okazję do Lęborka? 

Hipoteza 2. Ewa wsiada do polo-
neza. – Widziałam, jak tuż obok Ewy, 
na ulicy ks. Bernarda Sychty, zatrzy-
muje się polonez. Dziewczyna rozpo-
czyna rozmowę z kierowcą, pochyla 
się nad autem. Rozmawiają chwilę, 
następnie dziewczyna obchodzi sa-
mochód wokół, otwiera drzwi, zaj-
muje miejsce pasażera z przodu po-
jazdu. Odjeżdżają – z zeznań świad-
ka wynika, że dzieje się to mniej wię-
cej w czasie, w którym inni widzieli 
kobietę 300 metrów dalej, na szosie 
do Lęborka. Obydwie hipotezy wza-
jemnie się wykluczają. Świadek, któ-
ra to zeznała, spoglądała od strony 
ul. Cichej. Czy widziała Ewę? Nie 
można mieć co do tego pewności. 
Podobnie jak inni, widziała kobie-
tę odpowiadającą rysopisowi, wy-
glądającą jak Ewa... ale niekoniecz-
nie Ewę. Potem jeden z okolicznych 

mieszkańców pochwalił się, że wi-
dział, do czyjego samochodu wsia-
dła Ewa. Plotka dotarła do policji. – 
Nic wam nie powiem – odpowiedział 
funkcjonariuszom. Po 16 latach syn 
tego człowieka stwierdził, że jego, 
nieżyjący już, ojciec wiedział, do czy-
jego samochodu wsiadła... Ale nie 
powiedział, nawet najbliższym. Był 
też jeden zasłużony strażak. On rów-
nież twierdził, że wiedział. Umarł, za-
bierając tajemnicę do grobu. Oso-
ba, która się nim opiekowała przed 
śmiercią, jest przekonana, że stra-
żak wiedział, próbowała od niego 
informację tę wyciągnąć. Bez skut-
ku. Jedna z mieszkanek Sierakowic 
powiedziała w pracy, że Ewa wsia-
dła wtedy do samochodu jej wujka. 
Jednak przed policjantami wyparła 
się tych słów. 

Jeśli Ewa rzeczywiście wsia-
dła do poloneza na ul. Sychty, kie-
rującym musiał być ktoś, kogo do-
skonale znała, może ktoś z rodziny, 
przyjaciół, znajomych? Co jej powie-
dział, jak zachęcił? Do szkoły miała 
ok. 300 metrów, podwiezienie raczej 
nie wchodzi w rachubę. Na Kaszu-
bach rodziny są duże, wszyscy się 
znają. Krąg podejrzanych liczył bli-
sko 100 osób. Jeszcze tego samego 
dnia rozpoczęły się poszukiwania 
Ewy. Z dnia na dzień coraz więcej 
osób było w nie zaangażowanych 
– najpierw rodzina, policja i ochot-
nicza straż pożarna, potem zwyczaj-
ni mieszkańcy wsi, znajomi. Poszu-
kiwania trwały 6 dni. Szóstego dnia 
znaleziono ciało. To kolejna zagadka 
w tej sprawie.           cdn. Pitawal

Rybka i nie tylko to miejsce, 
w którym królują ryby. Coś 
dla wszystkich miłośników 
zdrowej i świeżej żywności. 
Sklep oferuje szeroki wybór 
ryb oraz produktów przygo-
towywanych na miejscu.

W sklepie Rybka i nie tylko dostępne 
są ryby w każdym wydaniu – świeże, wę-
dzone i mrożone, pochodzące ze sprawdzo-
nych źródeł. Każdy, kto dba o zdrowie i do-
brą kuchnię, znajdzie tu coś dla siebie.

Świeżość i smak prosto z natury  
poznaj lokalny sklep rybny RYBKA i nie tylko w Jaworznie

W sklepie Rybka i nie tylko można wybie-
rać spośród wielu gatunków – idealnych 
zarówno do smażenia, pieczenia, jak i gril-
lowania.

Jak sama nazwa sklepu wskazuje oprócz 
świeżych ryb w ofercie dostępne są również 
inne produkty, między innymi nabiał z OSM 
Skała, znany z naturalnego smaku i trady-
cyjnych metod produkcji oraz przetwory 
i wyroby rybne.

Rybka i nie tylko  
ul. Grunwaldzka 74e 

(kocia przechodnia między ul. Sienkiewicza 

a Mickiewicza), Jaworzno
Godziny otwarcia:
Poniedziałek: 8:00-13:00

Wtorek – Piątek: 8:00-16:00
Sobota: 8:00-13:00

Warto zwrócić uwagę na pasty przygotowy-
wane na miejscu, m.in. z tuńczyka, makreli 
czy pasta jajeczna.

A już niebawem w ofercie pojawią się buły 
rybne – doskonała alternatywa dla trady-
cyjnych fast foodów. Buła ze smażonym dor-
szem i kapustą kiszoną świetnie sprawdzi 
się jako zdrowy lunch do pracy lub posiłek 
po dniu pełnym obowiązków.

Świeże ryby, zdrowe przekąski i prawdzi-
wy smak natury – a to wszystko w jednym 
miejscu.
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Czy w Jaworznie pojawi 
się ulica Dzika? Taki po-

mysł znalazł się w projek-
cie uchwały rady miejskiej, 
który jest na razie na etapie 
konsultacji społecznych. 
Propozycja nazwy została 
przedstawiona przez sa-
mych mieszkańców.

Nowa nazwa miałaby 
zostać nadana fragmento-
wi obecnej ulicy Szprotawy 
w dzielnicy Dąbrowa Naro-
dowa, który po zmianach 
w układzie komunikacyjnym 
nie przylega już bezpośred-
nio do tej ulicy. O nazwę „Dzi-
ka” wystąpili sami mieszkań-
cy i właściciele nieruchomo-
ści znajdujących się przy tej 
drodze.

Jak tłumaczą, propozycja 
nawiązuje do kameralnego 
charakteru ulicy oraz zamiło-
wania mieszkańców do dzi-
kiej przyrody. Jej właśnie 
w tej części miasta nie bra-

Obecnie ul. Szprotawy. W Przyszłości ulica Dzika

Apel o zmianę prze-
pisów dotyczących 
obowiązkowego 

opróżniania szamba raz 
na kwartał. Pojawił się 
postulat, aby zrezygno-
wać z karania osób, które 
ze względu na niskie zuży-
cie wody, nie mają potrze-
by opróżniania zbiorników 
z taką częstotliwością. 
Mowa przede wszystkim 
o osobach starszych, czy 
mieszkających samotnie. 
Obecnie obowiązujące 
przepisy generują nie-
potrzebne koszty i nie 
uwzględniają realnych po-
trzeb mieszkańców.

Taki problem występu-
je w Jaworznie, gdzie w tej 
sprawie interweniowała rad-
na rady miejskiej Wiesława 
Babula.

Do radnych docierają sy-
gnały od mieszkańców, któ-
rzy z uwagi na bardzo niskie 
zużycie wody (np. osoby 
starsze, samotne lub rzadko 
korzystające z nieruchomo-
ści) nie wypełniają szamba 
w ciągu kwartału, a mimo 
to są zobowiązani do jego 
opróżniania, co generuje 
znaczne, nieuzasadnione 
koszty. – Brak wywozu w ta-
kiej sytuacji skutkuje kara-
mi, co budzi poczucie nie-
sprawiedliwości i nieade-
kwatności obowiązujących 
przepisów do realnych po-
trzeb – napisała radna w in-
terpelacji.

W piśmie do władz mia-
sta zwróciła się z prośbą 
o dostosowanie przepisów 
do realnych potrzeb miesz-
kańców i zaproponowała 
m.in.:
1. Uelastycznienie przepi-

sów – odejście od sztyw-
nego, kwartalnego terminu 
wywozu szamba na rzecz 
obowiązku udokumentowa-
nia opróżnienia zbiornika 
w zależności od faktyczne-
go zużycia wody i napełnie-
nia.

2. Powiązanie kontroli z wo-
domierzem – weryfikacja, 
czy zużycie wody uzasad-
nia konieczność wywozu. 
W przypadku niskiego zu-
życia, brak podstaw do na-
kładania kar.

3. Indywidualne podejście 
do gospodarstw – szcze-
gólnie tam, gdzie za-
mieszkują osoby samotne, 
seniorzy lub właściciele ko-
rzystający z nieruchomości 
jedynie sezonowo.
Radna argumentowa-

ła, że takie zmiany pozwo-
liłyby uniknąć nieporozu-
mień i napięć społecznych, 
a także zwiększyłyby zaufa-
nie mieszkańców do samo-
rządu. 

Wywóz szamba raz na kwartał 
– nie ma potrzeby, a trzeba płacić. 
Apel o zmiany w przepisach

Radna Rady Miejskiej 
w Jaworznie – Wiesława Babula

Ile razy w roku należy 
wywozić szambo?

Na interpelację odpowie-
dział naczelnik Biura Go-
spodarki Komunalnej To-
masz Bachowski. Wyjaśnił, 
że utrzymanie minimalnej 
częstotliwości opróżniania 
zbiorników jest obowiąz-
kiem, który wynika z obo-
wiązujących przepisów.

Zgodnie z uchwałą Rady 
Miejskiej  w Jaworznie 
z 2006 roku w sprawie Re-
gulaminu utrzymania czy-
stości i porządku na terenie 
miasta Jaworzna oraz z jej 
nowelizacją z 2011 roku, 
właściciel nieruchomości 
jest zobowiązany opróż-
niać szambo co najmniej 
raz na kwartał. Przepisy te 
są zgodne z ustawą o utrzy-
maniu czystości i porządku 
w gminach, która nakłada 
na samorządy obowiązek 
określenia konkretnej czę-
stotliwości pozbywania się 
nieczystości ciekłych.

Jak często należy 
opróżniać szambo?

W odpowiedzi urząd 
wskazał, że częstotliwość 
określona w przepisach jest 
to jedna kwestia. Są jeszcze 
aspekty z punktu widzenia 
sanitarno-ekologicznego, 
wedle których okres prze-
chowywania ścieków nie 
powinien przekraczać 2-3 
miesięcy. Dłuższe przetrzy-
mywanie nieczystości pro-
wadzi do procesów gnil-
nych, emisji metanu i siar-
kowodoru, a w przypadku 
nieszczelności do skażenia 
gleby i wód gruntowych.

Ponadto, im dłużej ście-
ki zalegają w zbiorniku, tym 
bardziej gęstnieją i tworzy 
się osad. Zwiększa to m.in. 
koszty ich odbioru. Jak pod-

kreśla urząd, zamiast zapła-
cić około 200 zł za wywóz 
nieczystości, właściciel nie-
ruchomości będzie musiał 
ponieść koszt w wysoko-
ści 400 zł. Z tego względu 
urząd uznaje, że utrzyma-
nie obecnych zasad jest uza-
sadnione zarówno z punk-
tu widzenia przepisów, jak 
i ochrony środowiska.

Jak wygląda kontrola 
szamba przez gminę?
Nowelizacja ustawy 

o utrzymaniu czystości i po-
rządku w gminach z 2022 r. 
zobowiązuje samorządy 
do prowadzenia szczegó-
łowej ewidencji nieczysto-
ści ciekłych oraz corocz-
nego raportowania do wła-
ściwych instytucji. W prak-
tyce oznacza to, że gmina 
Jaworzno prowadzi bilans 
wody pobranej oraz kontro-
luje gospodarowanie ście-
kami na nieruchomościach 
niepodłączonych do sieci 
kanalizacyjnej. To właśnie 
ewidencja jest podstawą 
przeprowadzanych kontroli.

Ewidencja obejmuje 
dane z ostatnich 30 mie-
sięcy, takie jak pojemność 
zbiornika, liczba mieszkań-
ców czy terminy wywozu 
ścieków. Informacje te uzu-
pełniają kwartalne raporty 
firm wywożących nieczysto-
ści. Na tej podstawie urzęd-
nicy weryfikują, czy właści-
ciele nieruchomości wywią-
zują się z obowiązków okre-
ślonych w regulaminie.

Jak podkreśla urząd miej-
ski, kontrole mają charakter 
indywidualny i proporcjo-
nalny. Większość właści-
cieli przeprowadza wywóz 
szamba zgodnie z przepi-
sami, a przypadki uchybień 
są rzadkie.

Jaka jest kara za brak 
wywozu szamba?

W razie stwierdzenia na-
ruszeń straż miejska może 
pouczyć właściciela lub na-
łożyć na niego grzywnę. 
Za nieprzestrzeganie obo-
wiązku opróżniania zbior-
ników grozi kara od 500 zł 
do nawet 5000 zł. Na wy-
sokość kary ma również 
wpływ to, czy właściciel 
w przeszłości dopuścił się 
podobnych uchybień.

Choć Urząd Miejski 
w Jaworznie nie przewidu-
je obecnie zmian przepi-
sów, zapowiedział, że w in-
dywidualnych przypadkach, 
np. przy bardzo niskim zu-
życiu wody, może uwzględ-
niać sytuację mieszkańców.

(iw)

Polskie Koleje Państwowe 
SA ogłosiły nowy pro-

gram inwestycyjny o nazwie 
„Dworce przyjazne pasa-
żerom”. W ramach niego 
zaplanowano 183 inwesty-
cje na 181 dworcach kole-
jowych w kraju. Na liście 
podstawowej znalazły się 
106 lokalizacji, a na liście do-
datkowej 77, które zostaną 
zrealizowane w przypadku 
uzyskania dodatkowych 
funduszy. Wśród dworców 
z całej Polski na liście nie 
znalazł się dworzec kolejo-
wy w Szczakowej. O powód 
zapytaliśmy PKP.

Nowy ogólnopolski pro-
gram inwestycyjny „Dworce 
Przyjazne Pasażerom” to kon-
tynuacja działań, których ce-
lem jest poprawa komfortu po-
dróży i unowocześnienie kolej-
nych obiektów w całym kraju. 
W planach spółka ma moder-
nizacje istniejących budynków, 
budowę nowych, a także wy-
konanie remontów, czy innych 
działań o mniejszej skali.

Na realizację programu 
PKP przeznaczy 1,4 mld zł net-
to (1,72 mld zł brutto). Główne 
źródło finansowania stanowią 
środki uzyskane ze sprzedaży 
akcji PKP Polskich Linii Kolejo-
wych na rzecz Skarbu Państwa, 
jednak spółka nie wyklucza się-
gnięcia także po inne fundusze.

Nowy program został po-
dzielony na cztery komponen-
ty. Pierwszy z nich jest inwe-
stycyjny i obejmuje budowę 
nowych dworców i komplek-
sową przebudowę istnieją-
cych. Wśród wymienionych 
lokalizacji znalazły się m.in. 
Mielec, Jelenia Góra, Bytom, 
Mikołów czy Poznań Główny. 
Drugi odnosi się efektywności 

Co z dworcem w Szczakowej?

Nowa nazwa ulicy w mieście

kuję. Jak przedstawia uza-
sadnienie do projektu uchwa-
ły, nazwa jest również krótka, 
łatwa do zapamiętania, a tak-
że pasuje do okolicznych ulic 
takich jak Źródlana, Brzozo-
wa czy Lawendowa.

Pierwsze  sko jarze-
nie z pewnością może bu-
dzić uśmiech i kojarzyć się 
ze zwierzęciem. Powód jest 
prosty – dzików w Jaworznie 
nie brakuje, a nawet jest ich 
dość dużo. Spotkać je można 

w różnych częściach miasta 
i można powiedzieć, że są sta-
łymi mieszkańcami.

Konsultacje społeczne 
potrwają do 24 października. 
Swoją opinię można zgłosić 
poprzez specjalny formularz.

W przygotowanych pro-
jektach uchwały znalazły się 
również projekty z nazwami 
ulic takimi jak: Amalii Fidyk, 
Piotra Antoniego Steinkellera 
oraz gen. Leopolda Okulickie-
go.                  (iw)

i zakłada utrzymanie wysokie-
go standardu na największych 
dworcach, z których korzy-
sta największa liczba pasaże-
rów, takich jak Kraków Głów-
ny, Łódź Widzew, Bydgoszcz 
Główna czy Warszawa Central-
na. Trzeci komponent ma cha-
rakter remontowy i dotyczy 
mniejszych prac poprawia-
jących estetykę i funkcjonal-
ność obiektów, np. w Bielsku-
-Białej, Rybniku, Kłobucku czy 
Gryficach. Czwarty komponent 
o charakterze turystycznym 
obejmuje modernizacje dwor-
ców ważnych dla ruchu tury-
stycznego, m.in. w Żywcu, Li-
manowej, Ciechocinku i Mię-
dzyzdrojach.

Jak tłumaczy spółka, przy 
opracowaniu listy lokalizacji 
analizowano ponad 400 obiek-
tów w całym kraju.

Głównym czynnikiem de-
cydującym o zakwalifikowa-
niu (bądź nie) danego dwor-
ca do programu jest średnia 
liczba podróżnych korzysta-
jących z danej stacji. Innymi 
aspektami branymi pod uwa-
gę są: przesiadkowy charak-
ter dworca, postoje nie tylko 
pociągów regionalnych i pod-
miejskich, ale też dalekobież-
nych, potrzeba ochrony dwor-
ca jako zabytku, możliwości 

zagospodarowania po moder-
nizacji, czynniki demograficz-
ne, jak liczba ludności w danej 
miejscowości czy liczba osób, 
dla których dana stacja jest naj-
bliższą.

Do zakwalifikowanych lo-
kalizacji w regionie oraz okoli-
cach Jaworzna znalazły się Ka-
towice, Sosnowiec Główny, czy 
Trzebinia. Na liście podstawo-
wej ani dodatkowej nie znalazł 
się za to budynek dworca ko-
lejowego w Szczakowej. O po-
wód zapytaliśmy Polskie Koleje 
Państwowe.

– Od sierpnia 2023 r. pro-
wadzimy rozmowy z Urzędem 
Miejskim w Jaworznie w spra-
wie przejęcia nieruchomo-
ści zabudowanej budynkiem 
dworca Jaworzno Szczako-
wa. Na tę chwilę gmina nie 
potwierdziła ostatecznej woli 
przejęcia dworca. Oczekuje-
my na stanowisko samorządu. 
Obecnie obiekt jest na bieżą-
co monitorowany przez pra-
cowników PKP – przekazała 
nam spółka.

Dlatego dworzec w Szcza-
kowej nie znalazł się na liście. 
Wciąż nie jest jasne, kto będzie 
jego właścicielem w przyszłości. 
Nie wiadomo, czy obiekt pozo-
stanie w rękach PKP, czy też zo-
stanie przejęty przez miasto. (iw)eprasa.pl 634934d08b



9Co Tydzień nr 43/1774
22 października 2025 roku
Miasto Jaworzno Aktualności WOŚP

DDzielnicowyzielnicowy K Kalejdoskopalejdoskop

dzielnice@ct.jaworzno.pl

Napisz do nas
albo wyślij e-mail lub SMS

tel . 32 751 91 30, kom. 601 750 128

Masz problemy i nie wiesz do kogo się 
z nimi zwrócić? Masz uwagi na temat 
dzielnicy, w której mieszkasz? Widzisz 
coś, czego inni nie widzą?

Rubrykę tworzą mieszkańcy Jaworzna

informacjaMIASTO informacja

informacjaSOSINA

informacjaMIASTO

Zakończenie sezonu wędkarskiego 2025

Zawody wędkarskie nad zalewem Sosina (fot. Koło PZW nr 57 Szczakowa Miasto – Jaworzno)

Wędkarze nad Sosiną 
zakończyli sezon węd-

karski 2025. Odbyły się zawo-
dy wędkarskie organizowane 
przez Koło PZW nr 57 Szcza-
kowa Miasto – Jaworzno.

Mimo kapryśnej pogody 
w zmaganiach w kategorii open 
wzięło udział 33 pasjonatów, 
w tym dzieci oraz osoby star-
sze. Zawody odbyły się w nie-
dzielę, 12 października. Przez 
cztery godziny zawodnicy mu-

sieli wykazać się sporą dawką 
cierpliwości. Nie tylko ze wzglę-
du na niską temperaturę, ale 
także, jak to określili organiza-
torzy, chimeryczne brania ryb.

Sportowej rywalizacji oraz 
dobrej zabawy nie zabrakło, 
a walka była zacięta. Pierw-
sze miejsce z dorobkiem 
3275 punktów zajął Marcin 
Cyba, drugie miejsce zdobył 
Dawid Kmiecik, które zebrał 
3230 punktów, a na najniż-

szym stopniu podium uplaso-
wał się Przemysław Pieszczyk, 
zdobywając 2450 punktów.

Tuż za podium uplasował 
się Rafał Dobczyński z 2425 
punktami, a za nim na miejscu 
piątym Andrzej Gaj, który zdo-
był 1900 punktów. Po rywali-
zacji na zziębniętych uczest-
ników czekał gorący posiłek, 
a także słodki poczęstunek. 
Gratulacje dla zawodników!

(iw)

Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Wodnej infor-
muje, że nabór wniosków 
o dofinansowanie w ra-
mach części 5. programu 
„Czyste Powietrze” nie 
zakończył się 15 paździer-
nika 2025 r. Ze względu 
na utrzymujące się duże 
zainteresowanie oraz do-
stępność środków finan-
sowych, planowane jest 
przedłużenie naboru.

Do czasu formalnego za-
twierdzenia zmian w regula-
minie programu, Generator 
Wniosków o Dofinansowa-
nie (GWD) pozostaje aktyw-
ny, a wnioski będą przyjmo-
wane w trybie technicznym. 
Dokumenty składane od 16 
października 2025 r. będą 
traktowane jako warunkowo 
przyjęte, natomiast ich oce-
na formalna i decyzje o przy-
znaniu dofinansowania zosta-
ną wydane po zatwierdzeniu 
zmian regulaminowych.

Szczegółowe informa-
cje dotyczące przedłużenia 
naboru zostaną przekaza-
ne niezwłocznie po zakoń-
czeniu procesu zatwierdza-
nia, m.in. na stronie progra-
mu: czystepowietrze.gov.pl.

Przypominamy, że na-
bór gazowy w programie 
„Czyste Powietrze”, trwają-
cy od 15 lipca 2025 r., cie-
szy się dużym zaintereso-
waniem. Do 3 październi-
ka wpłynęły 1194 wnioski 
o łącznej wartości ponad 
22,7 mln zł. Wznowiony na-

bór skierowany jest do wła-
ścicieli i współwłaścicieli 
domów jednorodzinnych, 
którzy zrealizowali inwe-
stycję w okresie od 28 maja 
do 31 grudnia 2024 r.

Budżet tej części progra-
mu wynosi 70 mln zł i po-
chodzi z funduszy FEnIKS. 
Wsparcie przewidziano dla 
około 3 tys. gospodarstw 
domowych, a dotacje przy-
znawane są na zasadach 
obowiązujących przed re-
formą programu.

AZ

Nabór wniosków w ramach programu 
„Czyste Powietrze” przedłużony

Związek Zawodowy KA-
DRA przy Południowym 

Koncernie Węglowym SA 
ZG Sobieski w Jaworznie 
doskonale wie, jak połączyć 
dobrą zabawę z integracją. 
W sobotę, 18 październi-
ka 2025 roku, członkowie 
związku wraz z osobami 
towarzyszącymi bawili się 
na wyjątkowym wydarze-
niu – KADRA PARTY!

Impreza odbyła się w sali 
bankietowej przy Szybie Pił-
sudski, która tego wieczoru 
zamieniła się w prawdziwe 
centrum tanecznej energii. 
Nie zabrakło świetnej muzyki, 
dobrego humoru i fantastycz-
nej atmosfery, którą tworzyli 
uczestnicy wydarzenia.

Gwiazdą wieczoru był 
znany i lubiany duet LONG 
& JUNIOR, który porwał 

wszystkich do wspólnej za-
bawy. Taneczny klimat pod-
trzymywali również DJ Mar-
tin i DJ Andrew, serwując 
muzyczne hity do samego 
końca imprezy.

Była to noc pełna uśmie-
chu, wspólnych rozmów 
i pozytywnej energii – do-
kładnie taka, jakiej można 
się spodziewać po ekipie 
z KADRY.                   (iw)

Tak się bawi KADRA! 
Niezapomniane Kadra Party

29 września i 16 paź-
dziernika 2025r ko-

lejni uczniowie z Jaworzna 
poznały naszą jaworznicką 
bajkopisarkę Anię Sokół i jej 
utwory. Do Szkoły Podstawo-
wej nr 17 i Szkoły Podstawo-
wej nr 20 została zaproszo-
na Krystyna Sokół – mama 
zmarłej czternaście lat temu 
córki. Pani Krystyna spotka-
nia z dziećmi rozpoczęła 
rozmową na temat zawodu, 
który reprezentowała Ania 
Sokół. To dziennikarstwo. 
Dzieci same podawały przy-
kłady, co robi dziennikarz 
i zrozumiały, jak ważna jest 
nauka, wiedza i języki obce, 
by wykonywać ten zawód.

Pani Krystyna nawiązując 
do ostatnich świąt, jak Między-
narodowy Dzień Pokoju i Świa-
towy Dzień Uśmiechu, prze-
czytała dzieciom bajki: „Mali 
przyjaciele”, „Grzeczny jak 
auto pełne oleju”, „Ile stopni 
Celsjusza ma ciepły uśmiech”. 
Dzieci doszły do wniosku, żeby 
uśmiech gościł na naszych 
twarzach potrzebny jest po-
kój, życie w zgodzie, bez kłót-
ni i roszczeń.

Mama Ani pokazała dzie-
ciom zdjęcia z życia Ani, opo-
wiedziała o pasjach swojej cór-

Pokój i uśmiech i kasztany 
w bajkach Ani Sokół

ki: o żeglarstwie, o koniach, 
o sportach zimowych, ale także 
o miłości do książek, języków 
obcych i wykonywania cude-
niek z papieru. Dzieci chciały 
wszystko wiedzieć o tamtych 
czasach i dziwiły się, kiedy 
Ania znalazła czas na pisanie 
opowiastek dla dzieci.

Miłym akcentem w SP17 
była zapowiedź obchodów 

Światowego Dnia Drzewa, 
potrzeba sadzenia drzew i roz-
mowa z dziećmi, po co po-
trzebne nam są drzewa i jaką 
rolę pełnią w naszym życiu. 
W SP20 uczniowie skorzystali 
z okazji i złożyli wspaniałe ży-
czenia swoim paniom z okazji 
Dnia Nauczyciela, do których 
pani Krystyna też się dołączyła.
Krystyna Sokół, mama Ani Sokół

eprasa.pl 634934d08b
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Miasto Jaworzno10 Informator handlowo-usługowy
MECHANIKA POJAZDOWA NAPRAWA AGD NAPRAWA RTV REMONTOWO-BUDOWLANE LPG INNE USŁUGI

1299/d/11

BEK-POL  I
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 12 m3

tel. 696 170 356

1448/D

NAGROBKI
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki

www.konach.pl
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2

przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

2/l/13

DANKAN

wywóz nieczystości ciekłych, beczka poj 10 i 16 m3

udrażnianie kanalizacji WUKO 
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

SERWIS OPON 
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium

Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43, 
tel. 32 753 11 72;

czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.
11/d/11

GAZY TECHNICZNE
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA 

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9 
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

29/d/11

7/I/14

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
wystawiamy zaświadczenia
płacimy za każdy samochód

Tel. 732 732 731
Mysłowice ul. Mikołowska 52

14/i/14

13/i/14

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

TARTAK
USŁUGI TARTACZNE

• Więźby dachowe
• Tarcica
• Łaty, kontrłaty
• Sztachety ogrodowe
• IMPREGNACJA
• Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora ul. Wadowicka 86, 
tel. 33 841 25 59

www.sowosz.pl,   e-mail: zamowienia@sowosz.pl
36

35/d/11
ogłoszenie własne

BIURO REKLAMY 
I OGŁOSZEŃ

TEL. 32 751 91 30

eprasa.pl 634934d08b
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INFORMATOR INFORMATOR 
ZDROWIA i URODYZDROWIA i URODY

INNE

DIABETOLOGIA, ENDOKRYNOLOGIA 
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

STOMATOLOGIA, PROTETYKA, 
IMPLANTOLOGIA

dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek
REJESTRACJE: 32 700 38 87    drlabuzek.pl

CHIRURGIA OGÓLNA I NACZYNIOWA 
dr n. med. Andrzej Lekstan 

REJESTRACJA: 32 758 17 39    lekstan.pl

JAW ORZNO UL. KRAKUSA 1

211

212

49/d/11

KOADENT    GABINET STOMATOLOGICZNY 
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek     Jaworzno ul. Grunwaldzka 30 

poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00
– stomatologia zachowawcza  – protetyka
– chirurgia stomatologiczna

rejestracja telefoniczna 600 498 669

STOMATOLODZY

Pracownia protetyki dentystycznej 
Grzegorz Koczur

43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony

i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez. 
47/d/11

1842/d/10

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii 

zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej 
(ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie 
wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna. 

Tel.  609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

DIETETYK

1/i/20

CENTRUM DIETETYCZNE AKTIV-DIET

DIETETYK BOGUSŁAWA ZAGÓRSKA
U nas stracisz od 4-15 kg w pierwszym miesiącu!!!

NAJTAŃSZA OPIEKA MIESIĘCZNA W MIEŚCIE!!!
UL. GRUNWALDZKA 83, TEL.694-462-868

Przegrywanie kaset 
VHS na płyty DVD

Tel. 32 751 91 30, 
(pon-pt, 8:00 – 16:00) 
lub +48 733 180 333 
info: biuro@ct.jaworzno.pl

Cena przegrania 
VHS na DVD – 50,00 zł, 
VHS do pliku mp4 – 50,00 zł
(do odtwarzania na każdym 
urządzeniu)
Płyt winylowych, 
kaset magnetofonowych 
– 30,00 zł ogłoszenie własne

6/i/24

Gabinet stomatologiczny IWONA BYSTRY-SMAGA

CHIRURG STOMATOLOG
Jaworzno ul. Zegadłowicza 45 (Pszczelnik) 

Leczenie, protetyka, chirurgia. 
Rejestracja telefoniczna 32 753-16-16

fundacjamojczas@op.pl  
KRS 0000488618  Tel. 
608 107 327
MCI fundacji 11 Listopa-
da 4c 43-600 Jaworzno
Siedziba Al. Piłsudskie-
go 12/8
PKO BP 28 1020 2528 
0000 0302 0373 7400
fb Mój czas dla seniora    
fb Renata Talarczyk

Państwowy Powiatowy 
Inspektor Sanitarny 

w Jaworznie włącza się 
w ogólnopolską kampanię 
społeczną „Zwykły ka-
szel czy objaw gruźlicy? 
Sprawdź!”, organizowaną 
przez Biuro Krajowe Świa-
towej Organizacji Zdrowia 
(WHO) w Polsce we współ-
pracy z Polskim Towarzy-
stwem Chorób Płuc. Kam-
pania trwa od 26 września 
do 30 listopada 2025 r. 
i ma na celu zwiększenie 
świadomości społecznej 
na temat gruźlicy oraz 
promowanie wczesnej dia-
gnostyki.

Gruźlica – choroba nadal 
obecna w Polsce

Gruźlica nie jest chorobą 
przeszłości – wciąż wystę-
puje w Polsce i na świecie. 
Nie każdy kaszel oznacza 
gruźlicę, ale jeśli zauważysz 
niepokojące objawy, warto 
je skonsultować z lekarzem 
i poddać się diagnostyce. 
Choroba jest w pełni wyle-
czalna, jeśli zostanie szybko 
rozpoznana i leczona zgod-
nie z zaleceniami.

Objawy gruźlicy
Do najczęstszych obja-

wów należą:
• kaszel utrzymujący się 

ponad 2 tygodnie,
• gorączka i stany podgo-

rączkowe,
• nocne poty,
• utrata masy ciała,
• osłabienie i przewlekłe 

zmęczenie.

W przypadku wystąpie-
nia powyższych objawów 
należy niezwłocznie skon-
sultować się z lekarzem.

Bezpłatne leczenie
W Polsce leczenie gruź-

licy prowadzone jest w wy-
specjalizowanych ośrod-
kach i jest całkowicie bez-
płatne. Wczesne wdrożenie 
terapii zwiększa skutecz-
ność leczenia i ogranicza ry-
zyko zakażenia innych osób.

Statystyki w Polsce (2024)
• W 2024 roku zarejestro-

wano 4 236 przypad-
ków gruźlicy, czyli o 200 
mniej niż w 2023 roku.

• Większość zachorowań – 
96,6% – dotyczyła płuc.

• W ostatnich pięciu la-
tach obserwowano śred-
ni roczny wzrost zapa-
dalności o 5,4%, wyni-
kający m.in. z odbudo-
wy systemu diagnostyki 
po utrudnieniach zwią-
zanych z pandemią CO-
VID-19.

• Najczęściej chorują do-
rośli, liczba zachorowań 
wśród dzieci jest niż-
sza dzięki prowadzonym 
od lat szczepieniom.

Źródło: Instytut Gruźlicy 
i Chorób Płuc (IGiChP), Biule-
tyn 2025 – dane za 2024 rok

Dbajmy o zdrowie!
Nie ignoruj przewlekłe-

go kaszlu, zachęcaj bliskich 
do badań i stosuj profilakty-
kę. Wczesne działanie ratuje 
zdrowie i życie!                   (iw)

„Zwykły kaszel czy objaw 
gruźlicy? Sprawdź!”

eprasa.pl 634934d08b
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Miasto Jaworzno12 Aktualności
    w 1996 roku roku została założona Wspólnota Betlejem

OGŁOSZENIE

NrNr11

Rekolekcje Wspólnoty 
Betlejem w Greccio

Rekolekcje Wspólnoty Betlejem w Greccio (fot. Diecezja Sosnowiecka)

Wspólnota Betle-
j em przeży ła 
swoje rekolek-

cje we Włoszech. Przez 
siedem dni dwudziestu 
trzech uczestników, w tym 
mieszkańcy domu, wo-
lontariusze oraz sympa-
tycy wspólnoty spędzili 
czas na modlitwie oraz 
wędrówce. Relacje z re-
kolekcji w Greccio przed-
stawił ks. Mirosław Tosza.

Trwały one od 2 do 9 
października. Pierwszym 
etapem była pielgrzym-
ka do Asyżu, gdzie betle-
jemici modlili się przy re-
likwiach św. Franciszka, 
św. Klary i bł. Carla Acuti-
sa. W kościele św. Damia-
na poświęcono monstran-
cję z drewna oliwnego, któ-
ra była dar uczestników re-
kolekcji. W tym miejscu św. 
Franciszek usłyszał wezwa-
nie „Odbuduj mój Kościół”.

Dom wspólnoty w Grec-
cio położony jest w miej-
scu szczególnym, czyli tam, 
gdzie św. Franciszek spoty-
kał się z ludźmi.

– Rekolekcje przypadły 
na dni wokół wspomnienia 
św. Franciszka. Dlatego Be-
tlejemici wzięli udział w świę-
towaniu razem z mieszkańca-
mi Greccio. Procesja ze świe-
cami z rynku do sanktuarium 
– ich obecność podwoiła licz-
bę uczestników. Nabożeń-
stwo Transitus, czyli wie-
czorne wspomnienie śmierci 
Franciszka. odpustowa msza 
święta, którą sprawował bi-
skup Rieti – don Vito. Przed 
nią – procesja z obrazem 
świętego Franciszka, jed-
nym z najstarszych wizerun-
ków, wynoszonym tylko raz 
w roku. Trasa stroma, pro-
wadząca w górę nad sanktu-
arium. Idąc nią, można było 
mieć wrażenie, że idzie się 

razem z Franciszkiem – rela-
cjonuje ks. Mirosław Tosza.

Czas wypełniały modli-
twa oraz odwiedziny fran-
ciszkańskich miejsc – Fonte 
Colombo, La Foresta i Pog-
gio Bustone.

Dolina Świętych zachwy-
ca ciszą i mgłą, schodami 
i zachodami słońca.

Był też dzień pracy na po-
rządki w domu i drobne na-
prawy.

Jak zapowiedział ks. Mi-
rosław Tosza, w przyszłym 
roku dom w Greccio rów-
nież przyjmie pielgrzymów. 
Zgłosiły się czartery grupy.

Dom stoi na szlaku św. 
Franciszka – idealny punkt 
wyjścia do Camino w stronę 
Rzymu lub Asyżu.

Wspólnota Betlejem 
chce, aby to miejsce służy-
ło ludziom ubogim, a także 
było przestrzenią do modli-
twy i odpoczynku.           (iw)

Wystawa biogra-
ficzna: „Karol 
Pniak we wspo-

mnieniach Grażyny Paul-
-Materny” jest do obej-
rzenia w Domu Kultury 
w Szczakowej. Warto tam 
wstąpić, przyglądnąć się 
dokumentom i licznym 
fotografiom z lat przedwo-
jennych oraz tych z Polski 
Ludowej.

Odnosi się wystawa 
do rodziny Pniaków: Hele-
ny i Karola oraz do rodziny 
Paulów. Widzimy czas, który 
minął, a który żyje we wspo-
mnieniach świadka wyda-
rzeń, a jest nim pani Graży-
na. To ona przechowała licz-
ne pamiątki i zainspirowała 
taką ekspozycję.

Oczywiście kluczową po-
stacią jest pilot Karol Pniak, 
mąż jej cioci Helenki z Pau-
lów. Widzimy obrazy wo-
jennego czasu i powojen-
nego trudu. Franciszka i Jó-
zef Paulowie, to przedwo-
jenni kupcy, przedsiębior-
cy. To oni ponieśli najwięcej 
strat wraz ze zmianą ustroju 
z kapitalistycznego na socja-
listyczny. Wojna zrujnowała 
ich dostatnią codzienność.

W domu dziadków Pau-
lów na Pieczyskach, a także 
wujostwa Heleny oraz Ka-
rola Pniaków w roku 1937 
zamieszkała kilkumiesięcz-
na Grażynka. Opowieść 
o dzieciństwie i młodości 
tkwi w Pani Grażynie moc-
no i rozświetla jej życie. 

Pilot Karol Pniak 
we wspomnieniach

O tym jest jej książka pt. 
„Saga rodu Paulów”, wy-
dało ją Muzeum Miasta Ja-
worzna w roku 2019. Pod-
czas wystawy Adrian Rams 
odniósł się to tej książki, 
szczakowska ekspozycja 
ukazuje dokumenty w niej 
opisane. Książkę warto 
przeczytać, można wypo-
życzyć z naszej Miejskiej 
Biblioteki Publicznej.

Pani Grażyna przyjecha-
ła na wernisaż wraz z re-
daktorem Krzysztofem Su-
ligą, z którym w Myszkowie 
współpracuje, pisząc o histo-
rii tamtejszych rodzin. Za-
chwyciła nas wszystkich ra-
dością życia i trafnością my-
śli: „dzięki opowieściom ist-
niejemy” – powiedziała. Jak-
że to celne spostrzeżenie łą-
czące pokolenia. Przywitała 
się wzruszająco z redaktora-
mi Mirosławą i Józefem Ma-
tysikami. Przecież w „Co ty-
dzień” też drukowała swoje 
wspomnienia.

Uroczysty wernisaż odbył 
się 17 października, licznie 
przybyli znajomi i przyjacie-
le pani Grażyny. Wystawę 
otworzył: Adrian Rams zmu-
zeum, Natalia Kamińska, dy-
rektorka szkoły na Pieczy-
skach, oraz Tadeusz Kacz-
marek, wiceprzewodniczą-
cy rady miejskiej, który wrę-
czył pani Grażynie dyplom 
Honorowego Członka TPMJ. 
MCKiS reprezentował Mar-
cin Miliński. Z Towarzystwa 
Przyjaciół Miasta Jaworzna 

była Urszula Warszawska 
i Maria Królikowska.

Z dużym zainteresowa-
niem przyglądaliśmy się fo-
tografiom. Otoczyły Panią 
Grażynę koleżanki szkolne 
z Pieczysk. A były to wów-
czas: Krystyna Ślusarzówna, 
Kazimiera Warzechówna. 
Basia Storczykówna, przy-
być nie mogła. Usłyszałam, 
że Pani dyrektor Natalia Ka-

mińska to wnuczka Zosi Peu-
ert. Była Małgorzata Hart-
man, Maria Leś-Runicka, 
Marian Żuromski (syn leka-
rza z tamtych lat Witolda Żu-
romskiego). Był Dariusz Sa-
dowy, Gabrysia Pniakówna, 
Beata Szymonik najmłodsi, 
co jeszcze pamiętają pilota 
Karola Pniaka.

Atmosfera serdeczna 
i niekończące się rozmowy 
przy czekoladowym cieście, 
kawie, herbacie. Pani Graży-
na Paul-Materna dama, ener-
giczna ze świetną pamięcią 
przeniosła nas w świat dzie-
ciństwa. Urodziła się w 1936, 
młodzież, która jej słuchała 
na wernisażu to pokolenie 
z XXI wieku. Dla nich dzieciń-
stwo pani Grażyny to historia. 
A historii najlepiej uczyć się 
od naocznych świadków tak-
że podczas wernisażu.

Wystawa w szczakow-
skim Domu Kultury jest dużą 
wartością dla historii nasze-
go miasta. Zwiedzać ją moż-
na do czwartku 30 paździer-
nika.

Barbara Sikora

Szkoła Podstawowa nr 22 
w Jaworznie obchodzi 

w tym roku swoje 60-lecie 
istnienia. Z tej wyjątkowej 
okazji odbyła się jubile-
uszowa gala pełna wspo-
mnień, życzeń, wzruszeń 
i gratulacji.

Uroczystość zorganizowa-
no w budynku szkoły w Je-
leniu. Wzięli w niej udział 
uczniowie, absolwenci, rodzi-
ce, byli i obecni nauczyciele, 
a także przedstawiciele władz 
miasta. Nie zabrakło wystę-
pów artystycznych, wspo-
mnień z dawnych lat oraz licz-

nych podziękowań i gratula-
cji, które kierowano do całej 
społeczności szkolnej.

W ramach obchodów jubi-
leuszu szkoła zorganizowała 
już wcześniej m.in. piknik ro-
dzinny oraz akcję promującą 
swoich absolwentów. W orga-
nizację całego przedsięwzię-
cia włączyło się wiele osób, 
którym pani dyrektor Halina 
Frączek serdecznie dziękuje.

Szkoła Podstawowa nr 22 
ma za sobą wiele lat pięknej 
historii, wspaniałych wyda-
rzeń, a także bogatej trady-
cji. Przez mury szkoły prze-

winęły się pokolenia uczniów 
i wielu nauczycieli. Skrawek 
tej historii bardzo dobrze zna 
pani dyrektor, która właśnie 
tutaj rozpoczęła pracę jako 
nauczyciel.

Jak przyznaje, jedne z naj-
piękniejszych chwil to wła-
śnie jubileusze istnienia szko-
ły, które m.in. organizowała 
była dyrektor szkoły pani Ma-
ria Świat, która również była 
obecna na tegorocznej gali.

Nasza redakcja także skła-
da najserdeczniejsze życze-
nia i życzy kolejnych 60-lat 
istnienia, jak nie więcej.     (iw)

60-lecie Szkoły Podstawowej nr 22
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TABELE

V liga 2025/26, grupa: śląska I
1. Ruch II Chorzów 11 26 28-13
2. Zagłębie II Sosnowiec 11 24 29-10
3. GKS II Katowice 11 24 21-11
4. AKS Mikołów 11 20 28-17
5. Unia Rędziny 11 20 25-18
6. CKS Czeladź (2) 11 20 25-18
7. Gwarek Ornontowice 11 17 23-14
8. Orzeł Miedary 11 14 31-29
9. Liswarta Krzepice 11 14 23-21
10. Szczakowianka Jaworzno 11 12 14-20
11. Unia Dąbrowa Górnicza 11 12 15-26
12. Pilica Koniecpol 11 10 18-24
13. Śląsk Świętochłowice 11 10 22-33
14. Odra Miasteczko Śląskie 11 9 19-26
15. Jedność 32 Przyszowice 11 7 9-31
16. Concordia Knurów 11 5 7-26

Kolejka 11. – 18-19 października
Concordia Knurów 0-3 Zagłębie II Sosnowiec
Śląsk Świętochłowice 2-3 Ruch II Chorzów
Pilica Koniecpol 1-3 Liswarta Krzepice
Jedność 32 Przyszowice 1-0 Szczakowianka 
Jaworzno
Orzeł Miedary 1-3 GKS II Katowice
CKS Czeladź (2) 1-2 AKS Mikołów
Unia Rędziny 4-0 Unia Dąbrowa Górnicza
Gwarek Ornontowice 2-0 Odra Miasteczko Śląskie

Kolejka 12. – 25-26 października
Zagłębie II Sosnowiec – Odra Miasteczko Śląskie 
25 października, 12:00
Unia Dąbrowa Górnicza – Gwarek Ornontowice 
25 października, 11:00
AKS Mikołów – Unia Rędziny 25 października, 14:00
GKS II Katowice – CKS Czeladź (2) 
25 października, 11:00
Szczakowianka Jaworzno – Orzeł Miedary 
25 października, 11:00
Liswarta Krzepice – Jedność 32 Przyszowice 
25 października, 14:00
Ruch II Chorzów – Pilica Koniecpol 
25 października, 12:00
Concordia Knurów – Śląsk Świętochłowice 
25 października, 14:00

V liga 2025/26, grupa: małopolska (zachód)
1. Victoria 1918 Jaworzno 12 31 38-14
2. Błękitni Modlnica 12 27 33-21
3. Niwa Nowa Wieś 12 22 25-18
4. Radziszowianka Radziszów 12 22 24-19
5. Sokół Kocmyrzów Baranówka 12 20 31-26
6. KS Chełmek 12 19 28-24
7. Tempo Białka 12 16 32-23
8. Kmita Zabierzów 12 16 29-22
9. Orzeł Piaski Wielkie (Kraków) 12 15 11-19
10. Orzeł Myślenice 12 15 19-32
11. Unia Oświęcim 12 14 17-21
12. Świt Krzeszowice 12 14 15-24
13. Jutrzenka Giebułtów 12 11 20-22
14. Brzezina Osiek 12 11 17-30
15. Legion Bydlin 12 10 17-25
16. Raba Dobczyce 12 7 11-27

Kolejka 12. – 18-19 października
Brzezina Osiek 2-2 Niwa Nowa Wieś
Victoria 1918 Jaworzno 3-1 KS Chełmek
Raba Dobczyce 1-6 Jutrzenka Giebułtów
Kmita Zabierzów 1-1 Legion Bydlin
Sokół Kocmyrzów Baranówka 0-3 Unia Oświęcim
Świt Krzeszowice 1-1 Orzeł Piaski Wielkie
Tempo Białka 3-4 Błękitni Modlnica
Orzeł Myślenice 2-4 Radziszowianka Radziszów

Kolejka 13. – 25-26 października
Radziszowianka Radziszów – Brzezina Osiek 
25 października, 14:00
Błękitni Modlnica – Orzeł Myślenice 
25 października, 15:00
Orzeł Piaski Wielkie – Tempo Białka 
25 października, 15:00
Unia Oświęcim – Świt Krzeszowice 
26 października, 14:00
Legion Bydlin – Sokół Kocmyrzów Baranówka 
26 października, 12:00
Jutrzenka Giebułtów – Kmita Zabierzów 
25 października, 11:00
KS Chełmek – Raba Dobczyce 25 października, 11:00
Niwa Nowa Wieś – Victoria 1918 Jaworzno 
25 października, 11:00

Klasa A 2025/26, grupa: Chrzanów
1. Tęcza Tenczynek 10 24 43-12
2. MZKS Alwernia 10 21 35-14
3. Nadwiślanka Okleśna 10 21 39-19
4. Arka Babice 10 19 29-17
5. MKS II Trzebinia 10 19 26-21
6. Fablok Chrzanów 10 18 19-15
7. Zagórzanka Zagórze 10 16 15-14
8. Błyskawica Myślachowice 10 13 22-29

9. Ciężkowianka Jaworzno 9 12 23-17
10. Wolanka Wola Filipowska 9 12 18-16
11. Polonia Luszowice 10 10 15-29
12. Korona Mętków 10 7 21-30
13. UKS Regulice  10 5 14-39
14. Górnik Siersza  10 0 2-49

Kolejka 10. – 18-19 października
Górnik Siersza 0-1 Polonia Luszowice
UKS Regulice 0-6 Arka Babice
Ciężkowianka Jaworzno 3-1 Zagórzanka 
Zagórze
Nadwiślanka Okleśna 4-0 Wolanka Wola Filipowska
Tęcza Tenczynek 11-2 Błyskawica Myślachowice
MZKS Alwernia 1-1 Fablok Chrzanów
MKS II Trzebinia 4-3 Korona Mętków

Kolejka 11. – 25-26 października
Korona Mętków – Górnik Siersza 26 października, 14:00
Fablok Chrzanów – MKS II Trzebinia 
25 października, 18:00
Błyskawica Myślachowice – MZKS Alwernia 
25 października, 15:30
Wolanka Wola Filipowska – Tęcza Tenczynek 
25 października, 15:00
Zagórzanka Zagórze – Nadwiślanka Okleśna 
25 października, 15:00
Arka Babice – Ciężkowianka Jaworzno 
25 października, 12:30
Polonia Luszowice – UKS Regulice 
25 października, 11:00

Klasa A 2025/26, grupa: Sosnowiec
1. Ostoja Żelisławice 9 24 32-15
2. Zagłębie Dąbrowa Górnicza 9 20 38-9
3. Przemsza Okradzionów 10 20 40-16
4. CKS II Czeladź (2) 9 19 44-15
5. AKS 1917 Niwka Sosnowiec 10 19 44-20
6. Akademia 2012 Jaworzno 10 18 28-23
7. Łazowianka Łazy 10 18 32-20
8. Źródło Kromołów 10 16 41-26
9. Iskra Psary 10 13 21-26
10. RKS Grodziec 10 11 26-18
11. UKS Sławków 10 10 31-33
12. Zew Kazimierz 9 4 7-50
13. SKS Łagisza 9 1 7-50
14. KS Preczów 9 0 1-71

Kolejka 10. – 18-19 października
Zagłębie Dąbrowa Górnicza 3-1 Łazowianka Łazy
CKS II Czeladź (2) 1-4 Przemsza Okradzionów
RKS Grodziec 5-1 SKS Łagisza
Ostoja Żelisławice 3-2 Iskra Psary
Zew Kazimierz 0-3 Akademia 2012 Jaworzno
KS Preczów 0-3 UKS Sławków
Źródło Kromołów 2-4 AKS 1917 Niwka Sosnowiec

Kolejka 11. – 25-26 października
AKS 1917 Niwka Sosnowiec – Zagłębie Dąbrowa 
Górnicza 26 października, 11:00
UKS Sławków – Źródło Kromołów 
25 października, 14:30
Akademia 2012 Jaworzno – KS Preczów 
25 października, 14:30
Iskra Psary – Zew Kazimierz 25 października, 17:30
SKS Łagisza – Ostoja Żelisławice 25 października, 14:30
Przemsza Okradzionów – RKS Grodziec 
25 października, 11:00
Łazowianka Łazy – CKS II Czeladź (2) 25 paź., 14:30

Klasa B 2025/26, grupa: Chrzanów
1. Orzeł Balin 10 30 56-3
2. Wisła Jankowice 10 21 44-29
3. Victoria 1918 II Jaworzno 10 20 68-21
4. Jutrzenka Ostrężnica 10 19 30-20
5. Sankowia Sanka 10 19 35-17
6. MKS Libiąż 10 18 38-43
7. Korona Lgota 10 15 26-35
8. Tempo Płaza 10 12 26-26
9. Zgoda Byczyna 10 10 22-34
10. Fablok II Chrzanów 10 10 26-42
11. Zryw Brodła 10 1 7-57
12. Promyk Bolęcin 10 1 8-59

Kolejka 10. – 18-19 października
Victoria 1918 II Jaworzno 2-2 Sankowia Sanka
Orzeł Balin 3-0 Zryw Brodła (wo) nie odbył się
MKS Libiąż 5-1 Zgoda Byczyna
Jutrzenka Ostrężnica 9-2 Fablok II Chrzanów
Tempo Płaza 5-0 Promyk Bolęcin
Korona Lgota 7-2 Wisła Jankowice

Kolejka 11. – 25-26 października
Wisła Jankowice – Victoria 1918 II Jaworzno 
25 października, 11:00
Promyk Bolęcin – Korona Lgota 25 października, 14:30
Fablok II Chrzanów – Tempo Płaza 
26 października, 14:00
Zgoda Byczyna – Jutrzenka Ostrężnica 25 
października, 13:00
Zryw Brodła – MKS Libiąż 25 października, 14:30
Sankowia Sanka – Orzeł Balin 25 października, 14:30

Wyniki piłkarskich drużyn w kolejce – 18 i 19 października
Jaworznickie zespoły piłki nożnej 
grały po raz kolejny o ligowe 
punkty. Jak sobie poradziły 
w ostatniej kolejce?

Victoria  Jaworzno
Victoria Jaworzno grała w domu w V 
lidzie małopolskiej (zachód) z KS-em 
Chełmek. Mecz zakończył się wygra-
ną gospodarzy 3:1.
Rezerwy Victorii występujące 
w chrzanowskiej B-klasie grały 

w domu z Sankowią Sanka. Spotka-
nie zakończyło się remisem 2:2.

Szczakowianka
Drwale swój me cz w ramach V ligi 
śląskiej zagrali na wyjeździe, gdzie 
zmierzyli się z Jednością 32 Przyszo-
wice. Spotkanie zakończyło się wy-
graną gospodarzy 1:0.

Zgoda Byczyna
Zgoda Byczyna grała w ramach 
 chrzanowskiej B-klasy na wyjeździe 
z MKS-em Libiąż. Spotkanie zakoń-

czyło się zwycięstwem gospodarzy 
5:1.

Akademia 2012
Akademia 2012 grała w ramach so-
snowiec kiej A-klasy na wyjeździe 
z Zewem Kazimierz. Mecz zakończył 
się wygraną gości 3:0.

Ciężkowianka
Ciężkowianka w ramach chrzanow-
skiej A-klasy grała  w domu z Zagó-
rzanką Zagórze. Mecz zakończył się 
wygraną gospodarzy 3:1.        AZ

W minioną niedzielę w hali 
sportowej Szkoły Podsta-

wowej nr 11 w Jaworznie odbyło 
się spotkanie w ramach 3. kolejki 
IV ligi Śląskiego Związku Tenisa 
Stołowego z licencją PZTS.

Mecz pomiędzy LKS Ciężko-
wianką Jaworzno a KS Mysław III 
Mysłowice dostarczył kibicom wielu 
emocji oraz stojących na wysokim 
poziomie sportowym wymian. Go-
ście wystąpili wzmocnieni zawod-
nikami z wyższej klasy rozgrywko-
wej, co jest zgodne z obowiązują-
cymi zasadami regulaminowymi 
na początku sezonu. Pomimo tego 
zespół z Jaworzna zaprezentował 
bardzo dobrą formę, wykazując się 
determinacją i skutecznością w de-
cydujących momentach spotkania.

Po wyrównanym i stojącym 
na wysokim poziomie meczu LKS 
Ciężkowianka Jaworzno odniosła 
zasłużone zwycięstwo 6:4, notując 

tym samym trzeci triumf w obec-
nym sezonie.

W barwach jaworznickiego klu-
bu wystąpili: Adrian Bieniek (ka-
pitan), Sylwester Januszko, Dawid 
Szot, Marian Melczyk, Franciszek 
Łysak, Zdzisław Milewski, a nad 
przygotowaniem drużyny czuwał 

trener i koordynator sekcji – Józef 
Lenartowicz.

Serdecznie gratulujemy całe-
mu zespołowi bardzo dobrego 
występu oraz dziękujemy druży-
nie z Mysłowic za sportową posta-
wę i wyrównaną rywalizację. 

AZ

Zawodnicy Klubu Sportów 
Walki Satori z Jaworzna 
pokazali znakomitą formę 

podczas Ogólnopolskiego Tur-
nieju Dzieci i Młodzików w Judo, 
który odbył się w Sosnowcu. 
W gronie ponad siedmiuset 
uczestników z całej Polski ja-
worznianie aż osiem razy stanęli 
na podium. Zdobyli dwa złota, 
jedno srebro i pięć brązowych 
krążków.

W hali MOSiR Milowice w So-
snowcu rozegrano ósmy w tym 
roku Ogólnopolski Turniej Dzieci 
i Młodzików w Judo. Do rywaliza-
cji, która miała miejsce w niedzielę, 
12 października, przystąpiło ponad 
700 młodych judoków reprezentu-
jących kluby z różnych części kra-
ju. Znakomicie wypadli zawodni-
cy Klubu Sportów Walki Satori Ja-
worzno, prowadzeni przez trene-
rów Ewę Szadkowską oraz Krzysz-
tofa Srokę. Sportowcy z Jaworz-
na stoczyli wiele emocjonujących 
i wyrównanych pojedynków. Zdo-
byli łącznie osiem medali.

Złote medale wywalczyli Jakub 
Dubiel w kat. 47 kg oraz Franci-
szek Palka w kat. 27 kg. Na dru-

Osiem medali Satori
w ogólnopolskim turnieju judo

gim miejscu uplasowała się Agata 
Palka w kat. 34 kg, natomiast brą-
zowe medale zdobyli Seweryn Kuś 
(kat. 25 kg), Kuba Poniatowski (kat. 
39 kg), Filip Walicki (kat. 30 kg), 
Magdalena Szczyrba (kat. 35 kg) 
oraz Maja Kucharska (kat. 32 kg).

Udział zawodników w zawo-
dach był częścią projektu „Ju-jitsu 
i Judo: Trening czyni mistrzem’’, 

wspieranego przez Urząd Miasta 
Jaworzna, a także programu ‚’Klub 
2025’’ realizowanego przy wspar-
ciu Ministerstwa Sportu i Turysty-
ki. Klub zaprasza wszystkich zain-
teresowanych do udziału w trenin-
gach ju-jitsu i judo, które odbywa-
ją się w hali sportowej przy Szko-
le Podstawowej nr 6 w Jaworznie.

(iw)

Ogólnopolski Turniej Dzieci i Młodzików w Judo w Sosnowcu (fot. Klub Sportów 
Walki Satori Jaworzno)

Zwycięstwo LKS Ciężkowianki Jaworzno

eprasa.pl 634934d08b
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     17 października odbyło się ostatnie pożegnanie Krystyny Dziurdzikowskiej

Oczywista Nieoczywistość – Opoka

Rdzenna jaworznianka. 
Znana w naszym mie-
ście z pasji społeczni-

kowskiej oraz działalności 
kulturalnej. Kochała swoje 
rodzinne miasto, kochała dom 
i swoją rodzinę, kochała ludzi, 
kochała życie.

Krysiu – byłaś dla nas pro-
mieniem Słońca.

Począwszy od młodych lat 
do wieku późniejszego, była za-
wsze obecna w życiu społecz-
nym i kulturalnym rodzinnego 
miasta, dając dowody szcze-
rego i prawdziwego przywią-
zania.

Najpierw w harcerstwie, 
następnie w sporcie, później 
we współpracy z różnymi ama-
torskimi zespołami kulturalny-
mi i organizacjami o charak-
terze społecznym. Była pierw-
szym kapitanem żeńskiej dru-
żyny siatkówki przy kopalni 
Komuna Paryska (późniejszej 
Jan Kanty) oraz współzałoży-
cielką klubu sportowego Gór-
nik przy tej kopalni, biorąc za-
razem czynny udział w konku-
rencjach sportowych.

Należała do ludzi o wiel-
kim sercu i dużej wrażliwości 
na ludzką krzywdę, szczegól-
nie dzieci, młodzieży oraz osób 
starszych i samotnych. Mocną 
zaletą jej osobowości były wy-
bitne zdolności organizacyjne. 
Dostrzegając problemy cho-
rych dzieci, przystąpiła do gro-
na współzałożycieli Stowarzy-
szenia Osób Niepełnospraw-
nych, które funkcjonuje do dzi-
siaj. Została także założycielką 
koła Ligi Kobiet w swojej dziel-
nicy, gdzie kobiety znajdujące 
się w ciężkich sytuacjach ży-
ciowych zawsze mogły liczyć 
na pomoc i życzliwą radę pani 
Krystyny.

Przez 35 lat była pracowni-
kiem Urzędu Miejskiego w Ja-
worznie, Wydziału Kultury 
i Oświaty, początkowo w do-
mach kultury, a przez 30 lat 
kierownikiem klubu środowi-
skowego Relaks w dzielnicy 
Niedzieliska. Prowadząc ten 
klub okazała się nie tylko dosko-
nałą gospodynią tego obiektu, 
poczynając od jego remontu, 
lecz także wspaniałą organiza-
torką wszelkich imprez kultu-
ralnych i dydaktycznych. Duża 
scena pozwalała na realizowa-
nie różnych form inscenizacyj-
nych a w niektórych pani Kry-
sia brała udział jako organiza-
tor i wykonawca. Klub ten słu-
żył wszystkim mieszkańcom 
miasta, był otwarty dla dzieci, 
młodzieży, dorosłych i senio-
rów od lat 5 do 90. Tętnił oży-
wioną działalnością każdego 
dnia. Znany był również w wo-
jewództwie śląskim. W konkur-
sie wojewódzkim zdobył wyróż-
nienie jako jedna z najlepszych 
tego rodzaju placówek kultu-
ralnych, co znalazło odbicie 
w prasie i telewizji. Dla dzieci 
i młodzieży nie pomijając nie-
pełnosprawnych, organizowała 
konkursy plastyczne, taneczne, 

recytatorskie. Z jej inicjatywy 
powstał Klub Samotnych Serc, 
który w tamtych latach skupiał 
ponad 200 osób i przez długie 
lata cieszył się powodzeniem. 
Współpracowała także z kołami 
gospodyń wiejskich i działający-
mi przy nich zespołami folklory-
stycznymi na terenie poszcze-
gólnych dzielnic miasta, które 
podtrzymują tradycje ludowe 
jaworznickiej ziemi. Była też 
prekursorką biesiad i przeglą-
dów miejskich przez te zespo-
ły i które są nadal prowadzone.

Za współpracę z zespołami 
regionalnymi została odzna-
czona przez ministra rolnictwa 
odznaką „Matki Polki Wsi”. 
W międzyczasie powstało Sto-
warzyszenie Twórców Kultu-
ry z siedzibą w Relaksie, pro-
pagując amatorski ruch arty-
styczny, jak malarstwo, rzeźby, 
haft, koronkarstwo, twórczość 
literacką poezję, prozę. W sto-
warzyszeniu tym pełniła funk-
cję zastępcy przewodniczące-
go, ale także ujawniła swoje 
uzdolnienia twórcze, jak ma-
larstwo na szkle, akwarele oraz 
utwory poetyckie. Treścią jej 
poezji były osobiste refleksje 
nad przemijaniem, wielki sen-
tyment do rodzinnego miasta 
i wrażliwość na piękno natury. 
W konkursie poetyckim zor-
ganizowanym przez radio Ka-
towice „Złotej Miejscowości” 
z okazji 100 lat miasta Jaworz-
na za wiersz „Ballada o Jaworz-
nie”, do którego muzykę napi-
sał jaworznicki muzyk i kom-
pozytor Zbigniew Rutkowski, 
zdobyła I miejsce. Za cało-
kształt pracy kulturalnej, zosta-
ła odznaczona srebrną odzna-
ką „Zasłużony Działacz Kultu-
ry” przez Ministerstwo Kultu-
ry i Dziedzictwa Narodowego, 
srebrną odznaką dla „Miasta Ja-
worzna”, srebrną odznaką dla 
Województwa Śląskiego.

Pani Krystyna była osobą 
bardzo szlachetną, otwartą, 
przyjazną, życzliwą dla wszyst-
kich, towarzyską, gościnną z po-
czuciem humoru i nutką opty-

mizmu. Doskonale prowadzi-
ła swój dom z najdalej idącą 
znajomością sztuki kulinarnej. 
Preferowała elegancję w pięk-
nym stylu i miała swój wła-
sny styl – bardzo ładną fryzu-
rę, gustowny ubiór z efektow-
nie dobranymi dodatkami, za-
wsze stosowny do okoliczności.
Po przejściu na emeryturę, na-
dal aktywnie uczestniczyła w ży-
ciu kulturalnym miasta, bywa-
ła na spotkaniach autorskich 
w szkołach, klubach, miejskiej 
bibliotece oraz miejscowym Te-
atrze Sztuk, w którym stworzy-
ła niezapomniane kreacje. Przez 
ponad 10 lat była uczestniczką 
Jaworznickiego Uniwersyte-
tu Trzeciego Wieku, zachęcała 
też innych seniorów do podej-
mowania zajęć. Uczestniczy-
ła w imieninowych Ogólnopol-
skich Zjazdach Krystyn prowa-
dzonych przez Krystynę Boche-
nek, które odbywały się każdego 
roku w marcu w różnych mia-
stach kraju. W czasie zjazdów 
z emblematem Jaworzno, po-
pularyzowała swoje ukochane 
miasto. Wzorem Krystyn zapro-
ponowała imieninowe spotka-
nia Zofii w naszym mieście przy 
kawie, herbacie zawsze w maju 
w miejscowych lokalach. Z bie-
giem czasu spotkania te zostały 
połączone w Zofii i Krystyn, któ-
re kontynuowane są do dzisiaj.

Pozostawiła wiele śladów 
swojej aktywnej działalności, 
które z powodzeniem wchodzi-
ły w życie i były społecznie ak-
ceptowane. Dobre wspomnie-
nia z kontaktów z panią Krysty-
ną zachowamy na zawsze.

Zmarła w wieku 89 lat. Ce-
remonia żałobna odbyła się 17 
października w kolegiacie św. 
Wojciecha i św. Katarzyny. Spo-
częła na zawsze w grobie rodzin-
nym jaworznickiej ziemi cmenta-
rza ciężkowickiego. Pożegnana 
przez najbliższych, przedstawi-
cieli władz miasta, instytucji pań-
stwowych, przedstawicieli róż-
nych środowisk, znajomych oraz 
mieszkańców miasta.

Zofia Żak

Wspomnienie

Odeszła od nas na zawsze...
Śp. Krystyna Dziurdzikowska

Krystyna Dziurdzikowska (foto: Zofia Nasierowska – arch. prywatne)

Okolice Białej Prze-
mszy obfitują w wie-
le zakątków oraz 

ciekawych i osobliwych 
miejsc. Jednym z nich jest 
tzw. Zatwardzie. Gdzie ta-
kowe leży, skąd wzięła się 
jego nazwa i co ciekawego 
zobaczyć można w tej wła-
śnie okolicy?

Okolica ta należy do oso-
bliwych i po trochu dziw-
nych. Przez niemal cały XIX 
wiek stanowiła rejon przy-
graniczny; na Białej Prze-
mszy przebiegała bowiem 
granica państwowa. Obszar 
Jaworzna współczesnego, 
usytuowany na południe 
od linii rzeki, najpierw na-
leżał do Rzeczpospolitej 
Krakowskiej, potem nato-
miast, od roku 1846, stano-
wił część zaboru austriac-
kiego, a dokładniej Galicji 
wraz z Wielkim Księstwem 
Krakowskim. I to właśnie 
tam, nad Białą Przemszą, 
w okolicach powszechnie 
zwanych Skałką, leży tytu-
łowe Zatwardzie. Nazwa 
nawiązuje do ukształtowa-
nia tamtejszego terenu oraz 
do struktury geologicznej 
wspomnianej okolicy. Otóż 
generalnie gleby w tam-
tych stronach są piaszczy-
ste. Jednak rejon Skałki, jak 
sama nazwa wskazuje, sta-
nowiącej część tzw. garbu 
długoszyńskiego, jest zde-
cydowanie skalisty, twardy. 
Wszystko to więc co leży 
za skalistym, twardym te-
renem zwane jest Zatwar-
dziem właśnie. Dotyczy 
to nade wszystko obsza-
ru od strony Długoszyna, 
w kierunku Moniska oraz 
starej sztolni. Ta okolica 
jest już zdecydowanie piasz-
czysta, a więc miękka. Sama 
nazwa Zatwardzie nie jest 
zbyt mocno rozpowszech-
niona wśród okolicznej lud-
ności, jednak na współcze-
snych mapach i planach 
miasta pojawia się obec-
nie dość regularnie. Zresz-
tą okolica ta jest dość boga-
ta w osobliwe nazwy oraz 
miejsca o bogatej historii. 
U podnóża Skałki, od strony 
rzeki znajduje się np. tzw. 
Kulówka, w rejonie któ-
rej znajdowała się niegdyś 
przystań rzeczna w ramach 
Ligi Morskiej i Kolonialnej, 
na miejscu której funkcjo-

nował też niewielki ośro-
dek, w którym urządzano 
zabawy, potańcówki i spo-
tkania towarzyskie, na któ-
re ściągała ludność z obu 
stron Białej Przemszy. Tuż 
za grzbietem Skałki, w kie-
runku zachodnim znajduje 
się rejon do dziś nazywany 
Drabidzionką. Nie sposób 
jednoznacznie określić ety-
mologii tej nazwy; być może 
pochodzi od czyjegoś na-
zwiska, ale może po prostu 
pochodzi od słowa „drab”, 
oznaczającego generalnie 
rosłego człowieka lub żoł-
nierza. Samą Skałkę nato-
miast ludzie spoza najbliż-
szej okolicy zwali po pro-
stu „Opoką”. Opoka mogła 
oznaczać po prostu ska-
łę, nie wykluczone jednak, 
że nazwa ta oznaczała miej-
sce schronienia. W kierun-
ku wschodnim znajduje się 
natomiast obszar określany 
mianem Moniska, choć po-
chodzenie tejże nazwy nie 
jest ustalone. W tej okoli-
cy znajduje się oczywiście 
również wspomniana sztol-
nia, wybudowana w tym 
miejscu niemal dokładnie 
pięćset lat temu, a mia-
nowicie w roku 1524. Jej 
resztki, głównie w postaci 

roznosu przetrwały do dzi-
siaj, stanowiąc relikt górni-
czej przeszłości tego miej-
sca. Finalnie natomiast te-
ren ten jest przecięty współ-
czesną ulicą Jana Długosza, 
której przebieg w znacznej 
mierze pokrywa się ze sta-
rą drogą „królewską”, która 
prowadziła niegdyś do zam-
ku w Będzinie, a która jed-
nocześnie dzieliła wieś Dłu-
goszyn na część biskupią 
i królewską. Także w naj-
bliższej okolicy, po drugiej 
stronie Białej Przemszy 
znajdowała się niegdyś nie-
wielka osada o nazwie „Pa-
szeka”. Nazwa ta pochodzi 
najprawdopodobniej od pa-
siek, a więc terenu „pszcze-
larskiego”. Jej istnienie było 
wszak dość enigmatycz-
ne, a skupisko to nie prze-
trwało do naszych czasów, 
a po wspomnianej nie po-
został już żaden ślad. Jak 
widać więc na tym niewiel-
kim terenie nagromadziło 
się dużo lokalnych nazw, 
będących pokłosiem uroz-
maiconej historii tego miej-
sca, będącej osadzoną w lo-
kalnym kolorycie przyrodni-
czym, historycznym i geolo-
gicznym.

Jarosław Sawiak 

Zakończono tegorocz-
ną edycję konkursu 

„Aktywna Klasa”, skiero-
wanego do jaworznickich 
szkół podstawowych. Ce-
lem przedsięwzięcia było 
promowanie aktywności 
fizycznej wśród uczniów 
oraz wzmacnianie więzi 
w społecznościach szkol-
nych. Organizatorami 
wydarzenia były Gminna 
Rada Działalności Pożytku 
Publicznego oraz Gminna 
Komisja Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych.
Podsumowanie konkursu 

i wręczenie nagród laureatom 
odbyło się w Jaworznickim 
Laboratorium Biznesu. W te-
gorocznej rywalizacji uczest-
niczyło osiem szkół z terenu 
miasta: SP nr 14, SP nr 22, SP 
nr 3, SP nr 6, SP nr 20, Ze-
spół Szkolno-Przedszkolny nr 
1, SP nr 21 oraz Zespół Szkół 
Ponadpodstawowych nr 2.

Komisja konkursowa, 
w skład której weszli człon-
kowie Gminnej Rady Działal-

ności Pożytku Publicznego, 
dokonała oceny zgłoszonych 
prezentacji 17 marca 2025 r. 
Po analizie nadesłanych mate-
riałów przyznano następujące 
wyróżnienia:

I miejsce – Szkoła Podsta-
wowa nr 21 z Jelenia, nagroda 
rzeczowa o wartości 1 500 zł,

Wyróżnienia – Szkoła Pod-
stawowa nr 20 z Byczyny oraz 
Szkoła Podstawowa nr 22 
z Jelenia, nagrody rzeczowe 
o wartości po 800 zł.  

AZ

Konkurs „Aktywna Klasa” rozstrzygnięty

Skałka w latach 30. XX wieku (ze zbiorów rodziny Toszów)

eprasa.pl 634934d08b
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22 października 2025 roku
Miasto Jaworzno

Ogłoszenia drobne

PARCELA 
Biuro Nieruchomości

Wiedza i 23-letnie 
doświadczenie

Jaworzno, Królowej Jadwigi 22
www.parcela.jaw.pl

tel. 32 751 91 51

Atrakcyjne warunki 
współpracy

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Masz wąską działkę? 
Przyjdź! 

Scalimy ją. 
Tel. 535 858 520

 22/d/22

SZYBKI KREDYT  

Z KOM ORNIKIEM

32-260-00-33, 516-516-611

ul. Jana Kantego Steczkowskiego 8 Znajdź Nas 
na facebooku

 Proste uzyskanie faktury

 Automatyczne zasilanie kart

 Faktury zbiorcze

Informacje kulturalne: 22 – 28 października 
22 października – godz. 18.00, 26. 
spotkanie z cyklu „Z Historią na Ty”, 
wykład „Ksiądz Stanisław Stojałowski 
i nasi dziadkowie”, prowadząca Barba-
ra Sikora, Muzeum Miasta Jaworzna, 
ul. Pocztowa 5
22 października – godz. 18.30, I Liga 
Siatkówki, MCKiS Jaworzno vs CUK 
Anioły Toruń, Hala Widowiskowo-
-Sportowa MCKiS Grunwaldzka 80
23 października – godz. 8.00, 24 paź-
dziernika – godz. 8.30, XXIV Konkurs 
Piosenki Turystycznej i Ekologicznej, 
Dom Kultury im. Zdzisława Krudziel-
skiego w Szczakowej ul. Jagiellońska 3
23 października – godz. 16.00, Bie-
siada jesienna, ATElier Kultury ul. 
Szczakowska 35 b
23 października – godz. 17.00, OFFO 
– XI Ogólnopolski Festiwal Fotogra-
fii Otworkowej, ATElier Kultury ul. A. 
Mickiewicza 2

23 października – godz. 17.00, 
Koncert zespołu Sandy Jazz, Klub 
To i Owo, al. marsz. Józefa Piłsud-
skiego 72
23 października – godz. 17.30, Ka-
baret Zdolni i Skromni, Młodzieżowy 
Dom Kultury, ul. Inwalidów Wojen-
nych 2
24 października – godz. 9.00, Nada-
nie imienia ZSP nr 2, Młodzieżowy 
Dom Kultury, ul. Inwalidów Wojen-
nych 2
24 października – godz. 18 00, Fi-
nał Konkursu Plastycznego Kolorowe 
zdrowie, Młodzieżowy Dom Kultury, 
ul. Inwalidów Wojennych 2
25 października – godz. 15.00, Na-
dzieja Rodzinna – komedia Anny Mu-
chy, Młodzieżowy Dom Kultury, ul. In-
walidów Wojennych 2
25 października – godz. 17.00, I Liga 
Siatkówki, MCKiS Jaworzno vs Necko 

Augustów, Hala Widowiskowo-Sporto-
wa MCKiS Grunwaldzka 80
26 października – godz. 8.00 – 13.00, 
Jaworznicki Pchli Targ, pod Płaszczką
26 października – godz. 11.00, Spek-
takl teatralny „Żelka, Pan Wykałaczka 
i Robot”,
Dom Kultury im. Zdzisława Krudziel-
skiego w Szczakowej ul. Jagiellońska 3
26 października – godz. 12.00, Kon-
cert Orkiestry Kameralnej Archetti 
– 35. Międzynarodowy Festiwal Mło-
dych Laureatów Konkursów Muzycz-
nych, Katowice Miasto Ogrodów
26 października – godz. 10.00, Te-
atr Malucha – „Baśń o wymyślonym 
chłopcu” – O!Teatr, ATElier Kultury ul. 
A. Mickiewicza 2
26 października – godz. 17.00, 
Anna Seniuk – „Księga ziół i nie tyl-
ko...” – monodram, ATElier Kultury ul. 
A. Mickiewicza 2.

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM 

PA R C E L A  S p r z e d a m 

PA R C E L A  S p r z e d a m 

KUPIĘ
Osoba prywatna kupi 
dom lub mieszkanie na 
terenie Jaworzna 
506 327 471 

mieszkanie w Jaworz-
nie - 608-019-620 

kom.: 601-919-961 

WYNAJEM
-

tel. 692-377-120

PRACA
DAM PRACĘ

-

tel.502 020 708

SZUKAM PRACY 

-

-

 

-
kuje pracy w charakterze 

-

-

-

sprawdzianów ze wszystkich 
przedmiotów na poziomie 

-
-

-

O p i e k u n k a  ewe n t u a l -

Szukam pracy dodatko-

-

umawianie wizyt lekarskich 

-

USŁUGI
Od nowa ocieplenia ele-

-

603 090 508

KOMPUTERY– usuwanie 
-

602 578 174

Przeprowadzki kom-

531 944 531 

-

papa termozgrzewalna 
tel. 605 835 147

gonty papowe 
tel. 605 835 147

-

MOTORYZACJA
KUPIĘ

uszkodzone. 

531 666 333

JARMARK 
KUPIĘ

INNE

zapewniamy transport 

Z OSTATNIEJ CHWILI

eprasa.pl 634934d08b
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perm
anentna pow

ieść satyryczna
pisana przez życie – odc. 676

Jakub D
ąbek

Jaw
orzn

o
 m

ało
 zn

an
e 

– B
ezkresRozw

ój terytorialny Rosji (w
ikipedia)

C
ześć m

ieszkań
ców

 m
iasta, w

siad
ając d

o au
tob

u
su

 P
K

M
-

-u
, u

skarża się, że n
ie m

oże d
og

ad
ać się z kierow

cą, b
o jest 

ob
cokrajow

cem
. D

la jed
n

ych
 takie n

arzekan
ie to ku

p
a 

śm
iech

u
, b

o o czym
 b

y rozm
aw

iać z kierow
cą? K

u
p

u
jąc b

ilet,
d

ajesz od
p

ow
ied

n
ią kw

otę, a on
 ci d

aje od
p

ow
ied

n
i b

ilet. 
K

ierow
ca m

a w
yzn

aczon
ą trasę i n

ig
d

zie in
d

ziej n
ie p

ojed
zie. 

P
oza tym

 z kierow
cą w

 czasie jazd
y n

ie m
ożn

a rozm
aw

iać. 
D

ob
rze, że zatru

d
n

iam
y ob

cokrajow
ców

, b
o P

olacy n
ie

ch
cą p

racow
ać jako kierow

cy i P
K

M
 m

u
siałb

y og
ran

iczyć 
ku

rsow
an

ie au
tob

u
sów

 lu
b

 zam
kn

ąć firm
ę. I kto n

as b
ęd

zie 
p

o m
ieście w

oził?

C
h

od
zę słu

ch
y p

o m
ieście, że n

a 11 listop
ad

a, czyli n
a św

ię-
to n

iep
od

leg
ło

ści, zostan
ie u

roczyście od
słon

ięty p
om

n
ik 

C
h

rob
reg

o w
 ryn

ku
. K

ilka d
n

i tem
u

 ekip
a b

u
d

ow
lan

a p
rzyg

o
-

tow
ała g

ru
n

t p
od

 p
om

n
ik. K

ied
y stan

ie i kto p
rzetn

ie w
stęg

ę, 
teg

o n
a razie n

ie w
iem

y. Jaki b
ęd

zie p
lan

 ob
ch

od
ów

 też n
ie 

w
iem

y. M
ając d

w
a p

om
n

iki p
o p

rzeciw
n

ych
 stron

ach
 ryn

ku
, 

który b
ęd

zie w
ażn

iejszy, a który sp
ad

n
ie n

a d
ru

g
ą p

ozycję? 
N

a te p
ytan

ia, które sam
e się n

asu
w

ają, n
ie zn

am
y od

p
ow

ie-
d

zi, w
ięc…

 czas p
okaże.

N
azw

a ulicy „N
ow

oszczakow
ska” ju

ż w
pisała się w

 um
ysłach

 
i w

 w
yp

ow
ied

ziach
 m

ieszkań
ców

, b
o jej b

u
d

ow
a b

yła d
ość 

d
łu

g
a i z u

tęsknieniem
 czekam

y n
a fin

ał p
rac. Teraz og

łoszo-
n

o, że n
ależy tę n

ow
ą ulicę jakoś n

azw
ać. P

om
ysłów

 jest w
iele 

i w
zb

u
d

za to w
iele em

ocji. B
o czy to m

a być stara n
azw

a, 
czyli N

ow
oszczakow

ska, czy też kog
oś ch

cem
y u

h
on

orow
ać? 

C
zy n

azw
a m

a od
p

ow
iad

ać n
aszej historii m

iasta? A
 m

oże b
yć 

jakaś śm
ieszn

a alb
o b

ard
zo p

ow
aża? C

o człow
iek to p

om
ysł. 

Jed
nym

 jest to ob
ojętn

e, a in
ni u

w
ażają, że n

azw
a ulicy m

u
si 

być p
rosta w

 w
ym

ow
ie i p

iśm
ie. C

o z tych
 p

om
ysłów

 zosta-
nie? N

ied
łu

g
o zob

aczym
y. D

la n
as n

azw
a N

ow
oszczakow

ska 
jest od

p
ow

ied
nia, ale czy taka b

ęd
zie? Z

ob
aczym

y.

P
od

 kon
iec p

aźd
ziern

ika, g
d

zie n
ie p

op
atrzym

y, to zob
aczy-

m
y d

yn
ie. N

a w
ystaw

ach
 sklep

ow
ych

, n
a rysu

n
kach

 d
zieci. 

W
 p

len
erze, n

a p
lacach

. I czy n
a ryn

ku
 d

yn
ia „p

op
racu

je” 
za d

ekorację? P
om

arań
czow

a d
yn

ia p
om

ału
 staje się sym

b
o

-
lem

 zb
liżających

 się św
iat zm

arłych
. A

 to za sp
raw

ą św
ięta 

H
allow

een
, które p

rzyszło d
o n

as z A
m

eryki. W
 p

rzed
d

zień
 

W
szystkich

 Ś
w

iętych
 d

zieciaki p
rzeb

ierają się w
 zm

ory, 
p

y
y

p

straszyd
ła i od

straszają d
u

ch
y, a n

ieod
łączan

ym
 elem

en
tem

 
d

ekoracji jest p
om

arań
czow

a d
yn

ia. K
o

śció
ł katolicki n

ie 
p

op
iera teg

o św
ięta i d

ystan
su

je się od
 n

ieg
o. A

le zap
alon

a 
św

ieczka w
ew

n
ątrz p

om
arań

czow
ej d

yn
i z w

yciętym
i ocza-

m
i, u

stam
i i n

osem
 rob

i w
rażen

ie. I co b
y n

ie m
ów

ić, coraz
b

ard
ziej p

od
ob

a się n
ie tylko d

zieciom
, ale i starszym

.

J
aw

orzno przez całe stulecia i poko-
lenia m

iało charakter przygranicz-
ny. Szczególnie uw

idoczniło się 
to w

 stuleciu dziew
iętnastym

, a w
ięc 

w
 okresie zaborów

, kiedy to w
 najbliż-

szej okolicy stykały się granice trzech 
w

ielkich m
ocarstw

. O ile bliskość Prus 
nie była niczym

 nadzw
yczajnym

, o ile 
bliskość Austrii też była w

ytłum
aczal-

na, o tyle fakt, że teren dzisiejszego 
Jaw

orzna graniczył z Rosją, był osobli-
w

y. Jak to w
ięc się stało, że to co kie-

dyś zw
ano M

oskw
ą, a później Rosją, 

ow
a rzeczyw

istość, która zdaw
ała się 

czym
ś absolutnie obcym

 i oddalonym
, 

nagle, w
 stuleciu XIX oparła sw

e gra-
nice o Białą Przem

szę?
To, co dziś nazyw

a się Rosją, jest 
tw

orem
 stosunkow

o m
łodym

. W
 okresie 

średniow
iecza, w

 czasie kiedy kształ-
tow

ało się państw
o polskie, czegoś 

takiego jak Rosja po prostu nie było. 
Istniała tzw

. Ruś, zw
ana też Rusią Ki-

jow
ską. Rozciągała się ona od Bałtyku 

po M
orze Czarne, obejm

ując ziem
ie 

Białorusi, w
iększość U

krainy i znaczną 
część dzisiejszej Rosji. Granica pom

iędzy 
Polską a ow

ą Rusią przebiegała nieco 
na zachód od linii rzeki Bug i do złudze-
nia przypom

inała dzisiejsza w
schodnia 

granicę Polski. Z punktu w
idzenia terenu 

dzisiejszego Jaw
orzna teren ten był w

ięc 
rzeczyw

istością daleką i nieznaną. Także 
w

 pierw
szej połow

ie stulecia XIII, kiedy 
to na terenie naszego m

iasta kształtow
ać 

się zaczęło trw
ałe osadnictw

o.
Potem

 jednak nastąpił niezw
ykle 

dram
atyczny okres w

 dziejach Rusi. 
N

ajpierw
 rozbicie dzielnicow

e, a potem
 

najazdy m
ongolskie, które doprow

adzi-
ły do w

yniszczenia Rusi i absolutnego 
podporządkow

ania tych ziem
 Im

perium
 

M
ongołów

. Kiedy natom
iast jarzm

o 
m

ongolskie zelżało, pojaw
ił się kolejny 

najeźdźca, a m
ianow

icie Litw
a. W

 w
y-

niku osłabienia Rusi, Litw
inom

 w
łaśnie 

udało się w
 XIV i XV w

ieku podporząd-
kow

ać zdecydow
aną w

iększość Rusi jako 
takiej. Pozostało zaledw

ie kilka księstw
 

ruskich na w
schodnich krańcach Euro-

py, które się ostały. W
śród nich prym

 
zaczęła w

ieść M
oskw

a, która stopniow
o 

przejm
ow

ała kontrolę nad księstw
am

i 
ruskim

i, które nie zostały jeszcze pod-
porządkow

ane Litw
ie. W

tedy to jed-
nocześnie rozpoczyna się ryw

alizacja 
pom

iędzy M
oskw

ą a Litw
ą o panow

anie 
nad Rusią. M

oskw
a jest pretendentem

 

do opanow
ania całej Rusi. Podkreślone 

to zostaje w
 roku 1547, kiedy to dotych-

czasow
y książę Iw

an IV Groźny koronu-
je się na cara. Potem

 następuje ponad 
dw

óchsetletni okres ryw
alizacji Litw

y 
(od 1569 roku Rzeczpospolitej Obojga 
N

arodów – Polski i Litw
y) i M

oskw
y o do-

m
inację w

e w
schodniej Europie i na zie-

m
iach ruskich. Carstw

o m
oskiew

skie 
jest bardzo długo w

 defensyw
ie, zm

ar-
ginalizow

ane i odepchnięte od Bałtyku 
przez Szw

ecję i Rzeczpospolitą. W
tedy 

to rozpoczyna ekspansję na w
schód, 

podbijając Syberię, a potem
 przepraw

ia-
jąc się na kontynent am

erykański. Prze-
łom

ow
ym

 w
ydarzeniem

 dla M
oskw

y jest 
jednak III w

ojna północna, zakończona 
pokojem

 w
 N

ystad w
 roku 1721. Szw

ecja 
w

ojnę przegryw
a, państw

o m
oskiew

skie 
uzyskuje dostęp do Bałtyku, stając się 
now

a europejską potęgą. Co gorsza, 
Rzeczpospolita, zupełnie bezsensow

nie 
w

ciągnięta w
 tą w

ojnę przez króla Augu-
sta II Sasa staje się rosyjskim

 protektora-
tem

. To w
łaśnie w

ów
czas coraz częściej 

używ
a się nazw

y Rosja. Car Piotr W
ielki 

w
ładając sw

ym
 państw

em
 tytułuję się 

carem
 W

szechrusi, dając jasno do zro-
zum

ienia, że jego am
bicją jest docelow

o 
opanow

anie całej Rusi. W
 Polsce jednak 

jeszcze do XIX w
ieku to co dziś nazyw

a-
m

y Rosją zw
ano M

oskw
ą, a m

ieszkańców
 

tego państw
a M

oskalam
i. N

azw
a Rosja 

w
ydaw

ała się bow
iem

 czym
ś sztucznym

 
i nienaturalnym

, stojącym
 w

 opozycji 
do polskich w

pływ
ów

 na terenach ru-
skich. Ale naw

et w
ów

czas rzeczyw
istość 

tego państw
a w

ydaw
ała się czym

ś odle-
głym

. Zm
ieniać się to zaczęło w

 okolicz-
nościach zaborów. W

ów
czas to, finalnie 

znaleźliśm
y się w

 zaborze austriackim
. 

Cóż, Austria też w
ydaw

ała się bytem
 dość 

odległym
, jednak nie aż tak – w

 końcu 
Czechy i część pobliskiego Śląska w

 rę-
kach H

absburgów
 były już od dw

ustu 
lat. Podobnie jak reszta Śląska, która 
w

 rękach pruskich była od czasu w
ojny 

siedm
ioletniej. Ale Rosja nadal była kra-

jem
 odległym

, którego granice w
sparły 

się po III rozbiorze na rzekach N
iem

en, 
Bug i Zbrucz. Przełom

ow
ym

 natom
iast 

okazał się okres napoleoński. Po klęsce 
N

apoleona i likw
idacji Księstw

a W
ar-

szaw
skiego (które m

iało być nam
iastką  

now
ej, niepodległej Polski) dokonano 

now
ego podziału ziem

 polskich. Z w
ięk-

szości terenu Księstw
a W

arszaw
skiego 

utw
orzono autonom

iczne Królestw
o 

Polskie zw
ane Kongresów

ką (utw
orzone 

zostało na kongresie w
iedeńskim

 – stąd 

taka nazw
a). Teren Jaw

orzna stał się 
częścią Rzeczpospolitej Krakow

skiej. 
Finalnie Rzeczpospolita ta, po upadku 
pow

stania krakow
skiego w

 1846 roku, 
została w

łączona do Austrii. Kongre-
sów

ka zaś, po upadku pow
stania listo-

padow
ego w

 1831 roku była stopniow
o 

w
chłaniana przez Rosję. W

 ten oto 
sposób, Rosja, która w

 sposób funda-
m

entalny przyczyniła się do pokonania 
N

apoleona Bonapartego, przejęła jed-
nocześnie kolejne ziem

ie polskie, których 
w

cześniej nigdy nie posiadała, a w
ięc 

w
iększość Księstw

a W
arszaw

skiego. 
W

 ten oto sposób granice Rosji po raz 
pierw

szy sięgnęły tak daleko, opierając 
się m

iędzy innym
i o północne granice 

dzisiejszego Jaw
orzna. Była to w

szak 
rzecz niebyw

ała. Rosja, w
cześniej M

o-
skw

a, będąc w
cześniej rzeczyw

istością 
odległą i nieznana, pojaw

iła się z nagła 
tuż po drugiej stronie Białej Przem

szy 
i funkcjonow

ała w
 tych granicach przez 

sto lat, bo do w
ybuchu I w

ojny św
iato-

w
ej. I w

 ten oto sposób przez w
iększość 

w
ieku XIX państw

o, które na w
schodzie 

zaczynało się na Alasce, kończyło się 
po stronie zachodniej m

iędzy innym
i 

na linii rzeki Białej Przem
szy.
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